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Első évfolyam. 1875, 132. szám.
Fe'e'ős szerTcesztő:

HALÁSZ IMRE.
Szsr> Kesztösé gi iroda :

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4),

Kéziratok viasza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez 
intézendök.

Szétküldés körüli panaszok a szerkesztőségnek küldendők be.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI NAPILAP.

Budapest, csütörtök, május 13.
Kiadó-trulajdoTzos :

HALÁSZ IMRE.
Kiadó-hivatal:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4.)
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: fr,

helyben és vidékre {E&évre' • 2° f* ^yedévre. . 5.

Egy szám ára 8 krajczár o. é.
Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint számíttatnak

.80

Figyelmeztetés.
A ,.Közérdekére folyton fogadtatnak 

el havi előfizetések is.

A „Közérdek“ előfizetési ára:
Egy hóra . 
Két hóra . 
Negyedévre 
Félévre . 
Egy évre .

. 1 Irt 80 kr.

. 3 .. 60 „
. 5 .. — „
• 10 „ - „
. 20

Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerübben eszközölhetők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.

A Közér deli“
l. i'h/ó-liiratalu, Bm/ujnsl, eijijetem-iitcza -I. sz.

Budapest, május 12.

T izenöt millió forintot tesz ki azon 
c sszeg, melvet az is Tő-ki költségvetés 
a vasúti kamatbiztositások ezimén az 
ország a<lótizvtöinek vállaira ró. S ezen 
összeg még nem képviseli az állam­
kincstárnak azon egész terhét, mely a 
lefolyt kilenez év vasútépítéseinek kö­
vetkezménye gyanánt állami kiadá­
saink közt szerepel. Közel száz millió 
forintot fektettünk ugyanis állami 
vas utak ha. melyeknek tiszta jövedel­
me harmadtól millióval van ugyan elő­
irányozva. de melyek — az eddigi 
eredmények után Ítélve — aligha jö­
vedelmeznek másfél millió forintot. — 
Ezzel szemben az első nagy vasúti köl­
csön. a gömöri záloglevél-kölcsöu s a 
harminc/, milliós eztist-kölesün kama­
tai — törlesztés nélkül — hetedfél 
milliót meghaladnak. Tényleg tehát az 
állami vasutak is évenként mintegy öt 
millió forintnyi terhet rónak az állam- 
kincstárra. Ez utóbbi összeget hozzá­
adva a szoros értelemben vett vasúti 
garantiához. azt találjuk, hogy a nem­
zőt kerekszámban évenként lmsz mil­
lió forinttal fizeti meg a lefolyt kilenez 
év ml merész vasúti politikáját.

Igazságtalanok volnánk, ha e rop­
pant összeget közgazdaságunkra nézve 
elveszett pénznek tekintenek. Nagy a 
teher, melv a kincstárra nehezedik, 
de nagyok az elíínvök is. melyek a 
több száz mértföldnyi uj vasút létezé­
séből az országra, névszerint az ország 
érdekelt vidékeire háramlanak. Ha 
mindezen élői ivük daczára az ország 
adóképességének emelkedése a vasúti 
garantiateher növekedésével lépést nem 
tarthatott: ennek okai nézetünk sze­
rint a következőkben keresendők:

Először is a vasutakba fektetett 
összegek alkalmazása nem volt min­
denkor helyes és észszerű. Nem em­
lítjük azon roppant összegeket, melyek 
a vasúti engedélyesek és fővállalkozók 
zsebeibe a megengedhető tisztességes 
n vereségen felül szivárogtak: Ezek 
igen tetemes részét képezik a vasutak

ezimén kiadott, jobban mondva ga- 
rantirozott összegeknek s vasutaink 
nominális építési tőkéjének alkalma­
sint 20—25 százalékát teszik. De eze­
ket most nem feszegetjük. E túlsá­
gos nyereségeknél nem kevésbé ká­
ros hatású volt a minden józan 
vezérelvet nélkülöző kapkodás a vas­
útvonalak geográfiái configuratiójának 
megállapítása körül. A helyett, hogy 
ezélul tűzte volna ki magának a kor­
inam- azon két nagy vasútnak, melyet 
a régibb időkből örököltünk, az osz­
trák állami és a déli vasútnak mono­
póliumát megtörni s oly vasutakat lét­
rehozni. melyek a belföldi s az interna- 
tionalis forgalom nagy organisnmsá- 
ban az önálló fenállliatás feltételeit bÍr­
ták. s e nagy organismusnak mintegy 
élő tagjai gyanánt szerepelhettek vol­
na : e helyett fiatal vasutaink majd 
megannyi zsákutezát. vagy a régi vas­
utakkal szemben lcgfclcbb mellékvo­
nalat képeznek, s a forgalom azon 
morzsáival kénytelenek megelégedni, 
melyek számukra ama régi hatalmas 
forgalmi főerek rakott asztaláról lehul­
lanak. Ez nem csupán pénzügyi eala- 
mitás. a mennyiben a garantiateher 
nagyságát vonja maga után, hanem 
egyúttal nemzetgazdasági calamitás is. 
mert forgalmi viszonyainkat kiforgatja 
természetes alapjaiból, hazánk interna- 
tionalis versen}-képességét csorbítja, a 
helyes forgalmi politikát lehetetlenné, 
az ipari fejlődést legalább is kérdésessé 
teszi.

Es mégis, mindezen nagy hátrányok 
daczára azt merjük állítani, hogy an­
nak okai. hogy az ország adókepessé- 
gc a vasutépitkezések folytán keletke­
zett terhekkel lépést tartani nem birt, 
csak egy részben keresendők 
a rohamos, pazar és nagyrészt elhibá­
zott vasútépítésekben. I la mindjárt 1 8 ÖN 
után erélyesen hozzáláttunk volna 
pénz- és hitelviszonyaink rendezésé­
hez, ha megteremtettünk volna egy 
egészséges hitelorganisatiót mind a rö­
vid kereskedelmi, mind a hosszú jel­
zálogos hitelre nézve, ha ezzel párhu­
zamban kijavítottuk volna adórend­
szerünk kirívó hiányait, gondoskod­
tunk volna a törvénykezés oly reform­
járól. mely a in a g á n hitel megszi­
lárdulásának feltétele: akkor daczára 
a merész és részben hibás vasútépítési 
politikának, azt a husz millió fo- 
r i n t o t, melyet ez ránk ró, adósság- 
csiuálás nélkül megbirtuk volna.

De mindez nem történt meg. Mintha 
döntő köreink azt hitték volna, hogy 
a vasút a fejlődésnek egyedüli s már 
magában elégséges emeltyűje: megelé­
gedtünk azzal, hogy vasutakat építet­
tünk — természetesen hitelbe — de 

j ezenkívül elmulasztottunk mindent, mi 
a vasúti forgalmat táplálni és emelni 
képes, a mi a termelést fokozza, a mi 
a vállalkozási szellemet bátorítja, a mi 
a forgalmat élénkíti.

E stagnatióval a valódi közgazdasági 
emelkedésnek organicus életfeltételei 
körül, éles ellentétet képez összes bel- 
kormányzati költségeink rohamos sza­
porítása. 1868-tól 1874-ig emeltük a 
rendes kiadásokat a beliigynél 4 
millióval, az igazságügynél 5 millió­
val, a pénzügyi közigazgatásnál három 
millióval, a közlekedési és közgazda- 
sági minisztériumnál — vasutak nél­
kül — 4 s fél millióval, a vallás- és 
közoktatásnál 3 millióval s mindezeken 
felül megalkottuk a honvédségi intéz­
ményt 6—7 milliónyi rendes kiadás­
sal. Mindez összesen 25—26 milliónyi 
emelkedést képvisel rendes költségve­
tésünkben.

Valamint pénzügyi bajaink csakis 
részben vihetők vissza a vasutak hibás 
területi configurátiój ára s a társulatok 
túlságos elaprózására , úgy viszont 
kétségtelen, hogy maga a vasutak 
csoportosítása, melyet ma so­
kan panacaea gyanánt emlegetnek, 
még távolról sem elégséges helyzetünk 
megjavítására. Sőt nagyon vérmes iel­
fogásra mutat az is, ha valaki azon 
hitben ringatja magát, hogy a csopor- 
tositás segítségével sikerülend jóvá 
tennünk a volt kormányok és törvény- 
kozások hibáit, melyeket azok magá­
ban e vasúti politikában elkövettek.

A rósz vasúti politika által okozott 
bajokat csak jó vasúti politika teheti 
jóvá, — természetesen nagyon hosszú 
idő alatt, ennek a jó vasúti po­
litikának csak egyik, talán nem is 
első rangú fontosságú ágazatát képezi 
az annyit emlegetett csoportosítás. A 
mennyiben ugyanis az elkövetett hiba 
abban áll, hogy bizonyos vonalok 
iránya az ország érdekeinek meg nem 
felel, e hibán csak azáltal segíthetünk, 
hogy egyes vonalrészeknek 
u g y s z ó1ván fe1 áld ozásával a 
fennmaradt egészséges részt megfele­
lőbb irányban tovább építjük. A meny­
nyiben pedig az a hiba követtetett el, 
hogy oly vonalok is engedélyeztettek, 
melyek az önfenntartás lényeges felté­
teleit nélkülözik, e hibán sem állami 
kezelés, sem csoportosítás nem segít, 
hanem vagy segit egykor majd maga 
az idő s az idővel kifejlődő forgalom, 
vagy pedig ez életképesség nélküli 
pályák egy vagy más irányban esz- 
közlendő meghosszabbítása s a liozzá- 
jok vezető kő- és vízi utak előállítása 
s jó karba helyezése.

Az előadottak alapján nem vonako­
dunk kimondani, hogy a kormány 
csak uj veszélyeknek tenné ki közle­
kedésügyünket s ezzel a directe érin­
tett államkincstárt: ha úgyszólván be­
hunyt szemekkel neki menne a cso- 
portositási experimentumoknak , m i- 
előtt összes forgalmi p o 1 i t i- 
k áj á v a 1 tiszt á b a n 1 e n n e.

Midőn ezt kimondjuk, nem rette­
nünk vissza attól, hogy netalán a fél- 
hivatalos közlönyök merész és illoya-

lis követelést látandanak abban, ha mi, 
valamint az általános politika terén, 
úgy a közlekedésügyi politikában is 
egy határozott, szerves egészet képező 
rendszeres progra mmot a siker 
nélkülözhetlen feltételének tartunk.

A kormánynak tisztában kell lenni 
magával aziránt, mily irányban akar­
ja fejleszteni az ország forgalmi háló­
zatát. E tekintetben két irány közt 
keilend választania. Az egyik irány 
alapeszméje az, hogy minden terme­
lési pont lehetőleg rövid utón hozas­
sák összeköttetésbe azon pontokkal, hol 
az illető termények fogyasztása törté­
nik, vagyis, — minthogy termelvénye- 
ink legnagyobb része az exportra vau 
utalva, — hogy oly forgalmi hálózatot 
teremtsünk, melynek tcmlentiáját az 
ország határainak lehetőleg rö­
vid utón való elérése képezi. Ez irány­
nak, mely bizonyos tekintetben nem­
zetgazdasági decentralisatióra vezet, 
ellentéte a forgalmi centralisatió poli­
tikája. E politika oly alakot igyekszik 
adni a vasúthálózatnak, mely mellett 
az ország minden egyes vidéke lehető­
leg rövid összeköttetést nyerjen az or­
szág fővárosával.

Melyik iránynak hive a mostani 
kormány, azt senki sem tudja. Alkal­
masint még a cabinet kebelében sin­
csenek tisztázva az eszmék e tekintet­
ben. S mégis hallunk uj vasútvonalak 
tervezéséről, sőt engedélyezéséről, hal­
lunk csoportositási törekvésekről.

A mi névszerint a csoportosítást il­
leti, kétséget nem szenved, hogy ez 
által a csoportosított vonalok beligaz- 
gatása olcsóbb s a mostaninál alkal­
masint czélszerübb is lesz, minek direct 
következménye az állami előlegek ki­
sebb mérvben! igénybe vétele, s az 
executiv szolgálat nagyobb egyönte­
tűsége s összevágósága leend. De a 
fődolog végre is az marad, mit és mi­
képen csoportosítunk. Amattól a vég­
eredmény haszna, emettől az egész 
nagy művelet siker ülése függ. E 
kérdésekről majd más alkalommal szó­
lunk.

Ő felsége herczeg Odes-szcremi
calchy Ágost özvegyének szül. gróf 
Zichy Annának — mint értesülünk — két 
hitbizomány felállítását engedte meg. Az 
egyiket elsőszülött fia herczeg Odescalchi 
Gyula és fisarjadéka részére, mely áll a 
ny líra-szerdahelyi birtokból s 100,000 fo­
rintból magyar földtehermentesitesi köt­
vényekben. A másikat Arthur és fisarja­
déka javára, mely a szolesáni birtokot fog­
lalja magában. Az egyik ág magva szaká­
gának esetén a két hitbizomány egyesí­
tendő. A törzságnak netalán! utolso fisar­
jadéka szabadon végintézk< dlivtik.

A magyar parlamenti kormány fenál- 
lása óta eddigelé következő nagybirtokosok 
nyertek engedélyt hitbizományok fel­
állítására: gróf Szapáry Antal (senio- 
ratusra), id. Rakovszky Istv., saárdi Soms-

sicli Pál, gróf Andrássy György (2), gróf 
Cziráky János, gr. Esterházy Pál, gr. Er- 
dődy Sándor (2), gr. Károlyi György (2), 
gróf Zichy Nép. János, gr. Esterházy Mór, 
özv. gr. Andrássy Károlyné (3) és herczeg 
Odescalchi Anna (2).

Egy félhivatalos lap hire sze­
rint Wenckheim báró miniszterelnök ő fel­
ségével Fiúméból Becsbe megy, s onnan a 
megállapított trónbeszéddel hétfőn jő viez- 
sza. Az országgyűlés bezárása valószínűleg 
jövő csütörtökhöz egy hétre, e hó 20-kán 
történik. Eddig remény van minden folyó 
ügy elintézésére.

A választások mindenesetre julius első 
felében ejtetnek meg. Nehogy e részben 
akadályok merüljenek fel, a belügyminisz­
ter egy törvényjavaslatot terjeszt a képvi- 
selőbáz elé, mely a választási törvény azon 
§-át, mely szerint a választások mindaddig 
nem ejtetnek meg, a mig az összeírás az 
egész ország minden hatóságában befejezve 
nincs, ez országgyűlési választásokra néz­
ve hatályon kívül helyezi. A kormányt 
ezen javaslatában azon intentió vezeti, ne­
hogy a választások tömegét az aratási 
idényben legyen kénytelen eszközöltetni. 
A javaslatra ő felsége előleges helybenha­
gyását a kormány távirati utón kérte ki, s 
a jóváhagyó válasz már megérkezett.

A főrendiház tagjai a mai ülésen 
szokatlan nagy számmal voltak jelen. Mint 
értesülünk a holnapi gyűlésre még több 
főrendi tag megjelenése várható. A kor­
mány a főispánok begyűjtésével véli a 
többséget biztosítani magának, de — mint 
halljuk — a főrendiház nem kormánypárti 
elemei is élénken mozogtak számuk gya­
rapítására, s nem minden siker nélkül. ITa 
a mai gyűlésen, melyen mintegy 80 főrendi 
tag vett részt, a törvényszékek rcductiójá- 
ra vonatkozólag szavazásra került volna a 
a sor, valószínű, hogy a kormány kisebb­
ségben maradt volna.

Karloviczon apatriarcnaelnöklete 
alatt értekezletek tartatnak , melyeknek 
ezélja az 1869-ben ideiglenes szervezett 
eparchialis gyülekezetei s a szerb egyház 
metropolitai egyliáztanácsának ügyeit ala­
posan megvizsgálni. E testületek ugyanis 
nem feleltek meg feladatuknak s a kor­
mány a szerb egyházi congressus utján 
azoknak átalakítását óhajtja. A confeven- 
tiának s a kir. biztosnak e kérdésben meg­
hallgatása után, a kormány a püspöki zsi­
nattal közli a véleményeket, melyek a fo­
lyó év végére összehívott egyházi gyüle­
kezeten tárgyalás alapjául hígnak szol­
gálni. __

A szabadelvű párt könyvébe 
ma F o r g á c h Antal gr. és Szapáry 
István gr. írták be magukat.

Prileszky Tade a zárszámadási bi­
zottságnak a nyugdijakra vonatkozó eljá 
rási módját és nézetét adja elő, s erre néz­
ve határozati javaslatot nyújt be, melynek 
indokolásában kimondatik, hogy a bizott­
ság méltányosnak tartja, hogy az alkotmá­
nyos tisztviselők ugyanazon kedvezmé­
nyekben részesittessenek, melyeket az 1868.
decz. 9-ki nyílt parancs a korábbi kormá­
nyok által nyugdíjazott tisztviselőkre néz­
ve kimond.

Zsedér.yi az államszámszék állás­
pontjára állva az 1848-ki III. t. ez. sza­
bályzataihoz ragaszkodik.

Széli Kálmán pénzügyminiszter a 
zárszámadási bizottság álláspontját fogad­
ja el, mit az értekezlet is magáévá tesz. 
Ezzel az értekezlet 9 órakor eloszlott.

liécs, máj. 11. (Eredeti levél.) 
A berlini ködszerü békedemonstratió, 
melyet a ezár látogatása alkalmából 
várnak, határozottabb alakot, kezd öl­
teni. De annak ezélja nem lesz az áta- 
lános 1 efegyverkezés, mint bizonyos 
oldalról hiresztelik. hanem valószínű­
leg a frankfurti béke garantirozása. 
melyet Oroszország. Ausztria-Magyar- 
ország és talán Olaszország is magokra 
vállalnának. Kétségtelen, hogy a fran- 
cziák netaláni revanclie-hajlamoknak 
élét venné és egyúttal hathatós módon 
felmentené Németországot újabb kocz- 
káztatott háború szüksége alól.

A szabadelvű párt ma esti érte­
kezletét Gorove elnök megnyitván, T i- 
s z a belügyminiszter a választási szöveg 
módosítására vonatkozó törvényjavaslat 
előterjesztését jelentette be az értekezlet­
nek, mely szerint a jövő országgyűlési 
választások f. évi julius 1 —10-kéig lesz­
nek megejtendők.

Azután egy másik törvényjavaslat elő­
terjesztését jelezte, mely a minisztérium 
által kötendő szerződések körüli eljárás 
módozatait szabályozza.

Budapest, május lő.
Őszintén megvalljuk, hogy nem szeret­

nénk t. collegánknak a „P. Napló“-nnk bő­
rében lenni. Napról napra sajnálattal kell 
látnunk a „Napló“ hasábjain azon kinos 
küzdelmet, melyet e lap mindannyiszor ön­
magával kénytelen vívni, valahányszor a 
belügyminiszter urnák egy-egy téves actió 
játmérlegeli.Látszik rajta, hogy szeretné is, 
nem is egyben-másban megmondani Tisza 
Kál.-nak az igazat;óhajtaná is nem is, oda­
adó független kormánypártisága vagy kor­
mánypárti függetlensége valószínűségének 
csalékony látszatát tüntetni s egyszersmind 
eltüntetni a világ előtt, a nézetszabadság 
korlátolt fentartásának ürve alatt próbál­
gatná is, nem is, hogy a belügyminiszter 
némely intézkedései s törvényjavaslatai 
iránt (nem ellen) olyas valami opposi- 
tió fajtát látszassák kifejteni, ha ugyan 
merne. Szóval nem épen a legkellemesebb 
lélekszoritó lehet az az állapot, melyben a 
„Napló“ egy idő óta eviczkél.Ma például a 
belügyminiszter által a katonabeszállásolási 
pótadó tárgyában beterjesztett törvényja­
vaslat nyújtott alkalmat a „Napló“-nak, 
hogy súlyos aggodalmainak kifejezést 
adjon:

Kifejti ugyanis a „Napló“, hogy a ka­
tonai laktanya-kérdést alaposan rendezni 
kell. Ugyde szerinte „az előterjesztett tör­
vényjavaslat e kérdésnek nőm megoldása s 
aggály merülhet fel a iránt, vájjon nem meg­
kerülése s elhalasztása-e? Azt is elismeri a 
„Napló“, hogy a javaslat bizonyos mérté­
kig segit a bajon. De oh ! be kell vallania, 
hogy ő inkább tanácsolná még rövid ideig 
tűrni a mai helyzetet, ha azután biztos le­
hetne a végleges megoldás felől; és zakla­
tott kedélyének „némi megnyugtatására

Gróf Széchenyi István és 
Metternich herczeg. *

Széchenyinek felszólalása magyar nyel­
ven, a hozott áldozat a magyar akadémia 
megalapítására, a Pozsonyban alakított 
társaskör, azaz kassinó és általában kifej­
tett tevékenysége őt egyszerre nemcsak 
igen népszerű, de politikai szempontból is 
befolyásos egyéniséggé tevék.

Úgy fogta azt fel azon hatalmas állam- 
férfiú is, ki évtizedeken keresztül döntő be­
folyást gyakorolt Európa sorsára, és majd­
nem korlátlanul igazgatta monarchiánk 
belügyeit.

Metternich herczeg 1825. nov. 10-kén, 
tellát Széchenyi félszól dása után hét nap 
múlva, mint a naplóból látszik — meg kí­
vánt Széchenyivel ismerkedni.

E találkozás és azon emlékirat, melyet 
Széchenyi Metternichnek benyújtott, nem 
volt titok akkor, és később is volt róla szó. 
Mint b. Kemény Zsigmond Széchenyiről 
irt dolgozatában megemlíti, midőn már el­
lentétek támadtak Széchenyi és Wesselé­
nyi között, ez utóbbi hibául rótta fél Szé­
chenyinek, hogy pályája kezdetén einlék- 
ir ltot nyújtott be Metternich herczeghez.

A Széchenyi naplóiban foglalt jegyze­
tekből azonban kitűnik, hogy ez összejöve­
telt Széchenyi nem kezdeményezte; de 
nov. 10-én egy oly egyéniség, ki úgy lát­
szik, a herczeggel szorosabb összeköttetés­
ben volt, hozta szóba a találkozást; mi pe­
dig az emlékiratok, illetőleg levelek kül­
dését illeti, arra azok határozott tartalma 
szerint egyenesen Metternich herczegtől 
nyert felhívást. De ha Széchenyi maga 
kezdeményezi is e találkozást, azon re­
ményben, hogy megkísérti a békés kie­
gyenlítést a király es az országgyűlés kő 
zott, dieséretreméltó törekvésnek mondha­
tó. Széchenyinek Metternichel folytatott 
beszélgetéséből, különösen pedig hozzá irt

* Lónyay Menyhért grófnak „Gróf Szé­
chenyi István és hátrahagyott iratai“ 
űzi mii értekezéséből, mely a Budapesti Szemle 
n-.a kiadott május-juninsi füzetében jelent meg.

két levelének minden sorából Széchenyi 
alkotmányos érzése tűnik ki, és semmisem 
bizonyítja inkább ez alkalommal hazafias 
magatartását, mint hogy ellen tudott álla- 
ni a hatalmas herczeg befolyásának, ki 
minden megengedhető eszközt felhasznált 
Széchenyi irányában, előbb a megfélemlí­
tés, később hiúságának felébresztése és ma­
gas protectiójának felajánlása és fényes 
carriérenek kilátásba helyezése által, hogy 
őt nézeteinek és terveinek megnyerje.

Érdekes és jellemző mindaz, mit Szé­
chenyi e találkozásról naplójában följegy­
zett, habár a jegyzetekből látszik, hogy 
csak főbb vonalukban, röviden és gyorsan 
vetette papírra e találkozás emlékeit.

A napló tartalma szerint nov. 10-kén 
szólott Széchenyivel Metternich, azon né­
zetét fejezvén ki, hogy ő lenne az az ember, 
a ki segíthetne a jelenben létező bajokon, 
és felszólító őt, hogy e végből nyíltan tár­
ja fel előtte nézeteit.

Két nappal később, nov. 12-én történt 
a találkozás Széchenyi és Metternich her­
czeg között. A jegyzetekből az látszik, 
hogy a találkozás Széchenyit nem elégí­
tette ki; egy mellékjegyzetben említi, hogy 
fogalma sincs a discussióról, melyből kitű­
nik, hogy a Széchenyivel való találkozás­
kor is Metternich herczeg azon szokásába 
esett, melyről nevezetes volt, hogy alig 
hallgatta ki azt, és nem vitatkozott azzal, 
a kivel értekezett, és azon férfiak közé tar­
tozott, kik igen szeretik magukat hallgat­
ni, mit ekkép fejez ki Széchenyi jegyzetei­
ben : „Úgy látszik, hogy a tárgyak isme­
retében felületes, szereti magát hallani és 
alig hagyott szóhoz jutnom.“

Metternich szólott vele legelőbb a ren­
dek izenetóről. Mindjárt kezdetben igy szó­
lott a herczeg: „Én mindazon ügyekkel, 
melyek Magyarországot illetik, foglalkoz­
tam. Most már tizennyolez hónap óta min­
denről tájékozva vagyok.“ Erre megjegyzi 
Széchenyi naplójában: „Tehát Metternich 
azon alapból indul ki, hogy mindent tud.“

Ezután a herczeg tanácsokat adott Szé­
chenyinek : „Ne vous laissez pás empörter 
par les eris et les applaudissements d’au- 
jourdhui, pensez it ceux de demain;“ („Ne

engedje ön magát elragadtatni a mai nap 
lármája és tetszésnyilatkozatai által, de 
gondoljon azokra, melyek holnap követ­
kezhetnek !“)

„Én — igy folytató a herczeg — job­
ban vagyok képes megítélni az ügyeket, 
mint önök mindnyájan együtt véve, mert 
éli azokat felülről tekintem, önök pedig 
alulról. Általában magasabb álláspontról 
kell mindent tekinteni. Én gyűlölöm az 
oppositiót és nem a szerint vagyok alkot­
va, hogy hozzá tartozzam. Az oppositió 
annyit tesz, mint a legyőzött rész; én in­
kább szeretek iró lenni, mint kritikus.

„Mi kéz alatt azon szédelgés! szellem 
ellen dolgozunk erélylyel, mely Nápolyból 
és Pieinontból származik, és mely mozga­
lom megakadályozása végett mi biztoso­
kat küldöttünk ki. Megmentettük a ma­
gyar alkotmányt. Mi vagyunk tehát az al­
kotmányosok, és nem ti. Az istenért, en­
gedjétek, hogy mi cselekedjünk, és ne 
elegyedjetek belé, hogy mi az alkotmányt 
megmentsük, mely alkotmány kitűnő ; mi 
azt tiszteljük, miután jónak bizonyult, mert 
már 800 esztendő óta áll fen.“

„Mit akar ez a Nagy Pál személyes tá­
madásaival Eszterházy Grassalkovich stb. 
ellen ? Ha azokat a piaczon levetkőztetve 
tnegütlegelnők, segítve lenne ez által?

„Sajnos, hogy a mágnás! rend gyűlölt 
osztálya a nemzetnek, mert Magyarország 
egy ázsiai ország, ennélfogva gyanakodó, ós 
abban hasonló az olaszokhoz; azonban bir 
nagylelkűséggel, mi az olaszoknál hiány­
zik. Magyarországon nagyon sok értelmi 
evő van, de igen kevés valódi gyakorlati 
ismeret. A császár erőnek erejével kívánta 
az országgyűlés összehívását és egészen 
bízott a kedvező fogadtatásban. Én részem­
ről később kívántam az országgyűlést ösz- 
szehivatni, mert tudtam, hogy arra az em­
berek nem voltak előkészítve; a császár 
azonban azon nézetben volt, hogy miután 
semmit sem kivan, ezért jól fog fogadtatni. 
Ki tudja, ha nem fog-e egy pár esztendő 
múlva tőlök valamit kívánni?

„En nagyon a mellett vagyok, hogy 
minden három esztendőben egy országgyű­
lés tartassák. Ez ránk nézve alkalmatlan

lesz ugyan, de nagyon hasznos lehet és 
épen nem veszedelmes.“

Ezután Metternich herczeg áttért más 
tárgyakra ; többek közt szólott a kereske­
désről. „Hogyan lehet mindazt, mi hasz­
nos, elérni pénz nélkül ? és hogyan lehet 
pénzt szerezni váltótörvény és jelzálogtör­
vény nélkül ? Ha mi ezt ki akarnok vinni, 
a nemes emberek ismét azt mondanák : 
„Az a mi jogunk ellen van, hogy bennün­
ket váltótól1 vényszékek által üldözzenek !“ 
Azonban a nemes ember, ha vagyonossá 
akar lenni, kénytelen lesz magát a váltó- 
törvényeknek alávetni, különösen ha egy­
szersmind kereskedni is akar, mert ez nem 
megy pé íz nélkül.“

,,A bank felállítása az én gondolatom 
volt ;* valami uj és mindenesetre mester 
inü; hasonlítható a Reichenbach találmá­
nyához, mely a vizet 3000 lábra emeli fel; 
midőn ezt láttuk, dicsértük az istent, hogy 
a dolog sikerült.

„Én zavarba jönnék, ha tőlem azt kö­
vetelnék, hogy egy szakasz katonát vezé­
nyeljek ; de arról biztosíthatom, hogy 
500,000 embert vezényelhetnék.

„Nagy csak a külföldön akar magának 
nevet szerezni, hogy róla azt mondják: 
„íme ez a magyar nemes szabadelvű esz­
méket fejezett ki.“

„Cz. azt javasolja, hogy a szabad leve­
lezések (az akkor megindított országgyű­
lési tudósítások) megakadályozása végett 
büntetni kell. En azonban e nézetben nem 
osztozom. Mi lenne következése? Per 
egyetértés helyett. Büntetni! Az isten min­
den kincséért, ne kényszerítsenek önök 
bennünket arra, hogy az embereket fel­
akasztassuk !

„A kezdeményezés egyedül a királynak 
a joga; ő van egyedül hivatva a törvényt 
magyarázni.“

E jegyzeteket irta Széchenyi napló­
jába a Metternichel való első találko 
zásáról, miből az látszik, hogy Metternich 
Széchenyit alig hagyta szóhoz jutni.

A Metternichhez Pozsonyban nov. 18- 
án intézett leveléből kitűnik, hogy a her-

* A még ma is fennálló osztrák szab. nem­
zeti bank épen ez időben keletkezett.

czeg őt felszólította, mondaná el Írásban 
az állapotokról való véleményét.

E levél nagyon érdekes nemcsak tar­
talmánál, de azon tartózkodás nélküli bá­
torság- és nyíltságnál fogva is, melylyel 
egy huszártiszt szólni mert Európának 
akkor leghatalmasabb emberéhez, kinek a 
párisi és bécsi congressuson fejedelmek hó­
doltak, ki országokat és tartományokat 
osztogatott, ki épen az előtt Olaszország­
ban nagy’sikerrel legyőzte a karbonaris- 
inust, és erős karral mint intéző állt az 
európai reactió élén, ki — mint Széche - 
nyinek idézett jegyzeteiből látszik — im­
ponálni kívánt és nem kímélte a megfélem­
lítés eszközeit.

A Metternichhez intézett első levele 
igy szól:

„Főméltóságos uram! Legkegyelme­
sebb herczeg!

Kegyeskedett pár nap előtt nekem 
megengedni, hogy egy tárgyról szólhassak, 
i? ely, minthogy hazámat illeti, természe­
tes, hogy engem végtelenül kell érde­
kelnie.

Nem tagadható, hogy számtalan bajnak 
az alapoka nem egyéb, mint félreértés, és 
hogy gyakran csekélységen, néha egyetlen 
szón múlik, hogy valamely ügy a legsze­
rencsésebb kimenetelű legyen, mely felvi­
lágosítás hiányában a legszomorubb kö­
vetkezményeket vonja maga után.

Főméltóságod felhitt engem, hogy kö­
zöljem önnel nézeteimet a mostani orszá­
gos ügyekről.

Az a kevéssé alapos és kevés kiterjedésű 
szakismeret, melylyel amaz ügyek körül ren­
delkezem, nem engedi meg hogy főméltósá­
god előtt ismeretlen vagy uj felvilágosításo­
kat adhassanak : a miért is némileg zavarban 
vagyok, elküldjem-e e sorokat. Azonban e 
tekintetek nem tartanak vissza kötelességem 
teljesítésétől; figyelmeztetni kívánom Fő­
méltóságodat némely tárgyra és körül­
ményre , melyeket magas állásáról nem 
figyelhet meg annyira, mint én, ki azokat 
folyton szemm ;1 kísérhetem.

Főméltóságod néhány napja többek 
közt azt is mondta nekem, hogy „a legtöb­
ben egyik vagy másik tárgyról azért szok­

tak helytelenül Ítélni, mert a dolgok hely­
zetét, állását, eszközeit, sőt magát a dolgot 
sem vizsgálják és Ítélik meg minden olda­
láról : cl kell tehát magát — úgy mondá — 
mind azzal látnia, a mi a megítélendő 
tárgy i némi világot vet.“

Én hát egyenesen a mostani ország- 
gyűlésre térhetek át, s bátorkodom I őmél­
tóságod előtt határozottan kijelenteni, hogy 
minap, midőn szerencsés voltam < lnnél 
beszélhetni, észrevettem, — bár a magyar 
alkotmányról szerzett ismereteit nem győz­
tem eléggé csodálni, — hogy nem látszott 
egészen jól informálva s némely tárgyról 
egyenesen téves nézetben van. Azért azt 
hiszem, némi szolgálatot teszek, ha néme­
lyekre figyelmeztetem, a mi megfigyelésén 
kívül esik, s a mit — hogy őszintén meg- 
valljam — mások ön előtt kimondani nem 
mernek, vagy különböző tekintetekből nem 
akarnak.

Engedje meg Herczcgséged, hogy arra 
térjek vissza, a miben a minap megálla­
podtunk, hogy minden kellemetlenségnek 
(ha igy fejezhetem ki magamat) a mely 
most előfordult, a bizalmatlanság az oka, 
melylyel a rendek a kormány irányában 
viseltetnek. -- Bizalmatlanság ritkán szo­
kott ok nélkül keletkezni, és miként lehet­
séges — hacsak az ember természetét és 
belátását teljesen megváltoztatni vagy 
megtagadni nem akarjuk — hogy ott bi­
zalom uralkodjék, hol az ígéreteket ritkán 
tartják meg, hol a törvényt mindig a ki­
rálynak előnyére és a népnek hátrányára 
magyarázzák és a hol most — ha minden 
kerülés nélkül ki akarjuk mondani — min­
den oda látszik mutatni, hogy eljutottunk 
azon ponthoz, mintha az egész alkotmány 
halomra döntetnék.

Mindezt számos példával bebizonyít­
hatnám isten és Herczcgséged előtt. Ha az 
ügyet részrehajlatlanul akarná látni és 
megítélni, nekem igazat adna. — Azonban 
nehogy sok idejét raboljam el, minderről 
hallgatni akarok és csak ez országgyűlés­
nek leglényegesb ügyeire akarom figyel­
meztetni, hogy lássa a dolog fejlődését.

Mindenek előtt ő felsége atyai beszéd­
del örvendeztette meg a rendeket s azt
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körülbelül szeretné tudni, hogy alaktanyák 
ügyének végleges szabályozása iránt mi 
nézetben van a kormány. Szóval ezzel azt 
akarná mondani a „Napló“, ha nem átal- 
laná, hogy a belügyminiszter vegye vissza 
törvényjavaslatát s lásson a kérdés gyöke­
res megoldásához. Úgy de ily visszavonu­
lás gyengeség lenne a kormányra nézve: 
ugyanazért a „Napló“ nagy lelki fájdal­
mak közt csak azt kívánja a kormánytól, 
hogy a pótadó törvény „minél keve­
sebb ideig (!) legyen életben.“ Azaz 
mikorra ezen törvény végrehajtására ke­
rülne a sor, ugyanakkor már a belügymi­
niszter a laktanyák és katonaszállásolás 
gyökeres reformjáról szólójövendő törvényt 
már végrehajtotta légyen. így lenne való­
színűleg a pótadó törvény legkevese 
ideig érvényben. Azt hiszszük ebbe, ha 
nehéz s; Ívvel is leginkább belenyugodnék
a „P. Napló“.

A ,,N.*P. Journal“ a Tisza Kálmán 
belügyér ur által inaugurált legújabb koi- 
mányzati modort igy festi:

„Az egész kabinet Tisza parancssza­
vának engedelmeskedik : most még csak a 
parlamentet kell az útból eltávolítani. 
Magyarországnak az alkotmány helyie- 
állta óta nem volt oly parlamentellenes 
kabinetje, mint Tiszáé, melynek elve . a 
parlament nullifikátiója a parlament ál­
tal. A parlament jogkörének a kor­
mánytól kiindult megsértéseit tetőzi 1 i- 
sza egyesületügyi rendelete. Példátlan az 
alkotmányosság történetében, hogy a 
kormány, midőn az országgyűlés rendesen 
működik, rendeleti utón szabályozza az 
egyesületi ügyet minden magyarázat, min­
den mentegetődzés nélkül, mintha a bel­
ügyminiszter azt gondolná, hogy e szabály­
zás a jelen országgyűléssel szemben mint­
egy „praesente cadavere“ történik. 
Hogy pedig e rendeletet nem tüntetik fel 
a szükség által parancsolt provisorium 
gyanánt, hogy az egyesületi ügynek tör­
vényes utón való rendezését még a jövőre 
nézve kilátásba sem helyezik, az a minisz­
ter eljárását s a parlament türelmét a 
legkülönösebb színben tünteti fel. A bel­
ügyér rendeletében a jog és culturállam 
legkezdetlegesebb tőkéiéinek félreismeré­
sét látjuk. Magyarországot nem lehet ki­
zárólag szabadelvű doktrínákkal kormá­
nyozni, de a gyakorlati kormány-müveszet 
mégsem lehet azonos a reactióval. Az em­
lített rendelet teljesen illibcralis, a legtöbb 
pontban határozottan reactionarius. Emlé­
keztet a Bach-korszak legszebb idejére. E 
mellett egyes pontjai zavartak s ellenmon­
dók. Egy pont lerontja a másikat; az egész 
a legvastagabb felületesség müve.“

emlékül ő felsége s a királyné arczképének 
adományozását kérték.

Azalatt a város lakosságát egy idegen 
vendég fogadása hozta izgalom a. 12 (*ia 
ra várták a montenegrói fejedelmet, ki o 
felsége üdvözlésére volt fekete hegységé­
ből a tengerpartra leszallando. Mar kilencz 
óra tájban nagy közönség gyűlt össze a 
Porta Fiúméra bástyáin, és a kapu előtt 
fekvő montenegrói vásártéren, s feszült 
figyelemmel nézett a magasba, honnét a
Montenegróba vivő ut serpent inai,^ mint 
oo-y éo-hez támasztott Jákob létrájának 
fokai, ereszkednek le a vásártérre. A térén 
e.ry diszszázad volt felállítva zenekarral; 
s azonkívül a helyi katonai parancsnokok, 
és Jovanovics tábornok lóháton várták a 

b b fejedelmet. Nemsokára fekete mozgo csapa­
tok tűntek fel a gerinczen, s az első kigyo- 
zatokon; egy gyalog s lovas csapat volt, a 
fejedelem s kísérete. De még vagy egy 
órába került, mig a fejedelem a magas 
létra eo-yes fokain a vásártérre leérkezett. 
A menet rendkívül érdekes volt; elől tizen­
négy gyalogtestőr jött, szép magas váloga­
tott legénység; európai topán, fehér haiis- 
nya, bő kék nadrág, fehér kabát, s e felett 
a vörös mellény, elől széles ezüst pikke­
lyekkel pánczélozva, tarka öv, s a lapos 
tetejű kis sapka volt öltözetük. Mögötte 
jött a lovas kiséret; a fejedelem maga szép 
almás szürke paripán, két hadseregünkben 
százados közt lovagolt, a kik fogadására 

küldettek. A fejedelem öltözete 
a

magas ""t'“*ándékba. — A fejedelem és kísérete

0 Felsége utazása.
Hivatalos tudósítónktól).

Meljine, május 5-én. Délután 4 órakor 
hagyta el ő felsége hajója, a „Miramare“, 
a „Grargnano“, a „Fantasie“ és „Andreas 
Hofer" kíséretében Cattarót s most másfél 
órai ut után az egész flotilla a bocche be­
járatánál, Castelnuovo mellett a meljinei 
kikötőben horgonyoz, hogy éjféli egy óra­
kor Castellastua felé induljon. Cattarói 
tartózkodásunk két utolsó napjáról kell 
képet adnom.

Tegnap reggel hét órakor ő felsége a 
város falain kívül levő kis gyakorló téren 
a cattarói s vidéki helyőrség — a 27. szá­
mú (belga király) gyalogezred két zászló- 
alja, egy tüzérosztály s egy hegyi üteg 
felett t irtott szemlét és teljes megelége­
dését nyilvánította a csapatok állapota fe­
lett. Ezután ő felsége a katonai s polgári 
közintézeteket látogatta meg; tiz órától 
kezdve p idig kihallgatásokat adott, me­
lyekre — mint mindenütt, úgy itt is — 
töménytelen számmal jelentkeztek a közel, 
s távol vidék lakosai.

A szomszéd török tartományokból is 
többen voltak, különösen egyházi szemé­
lyek a kihallgatást kérők között. Két al­
bán pap azon jótéteményeket jött megkö­
szönni, melyekben egyházuk ő felsége ál­
tal eddigelé részesittetett s egyszersmind

eléje - ..
ugyanaz volt, a mi testőrségee, csakhogy 
hosszú szárú fényes csizmát viselt, s ka­
bátja fölül a pikkelyes mellény hiányzott; 
különben fiatal barna férfiú, szép vonások­
kal és deli magatartással. — A fejedelem 
kísérete testőrségén kívül két vajdából 
(katonai főnökök), két senatorbol, segédé­
ből és ipából állott.

A fejedelem elhagyván az utolsó kanya­
rulatot is, a katonai zenekar a montenegrói 
hymnust kezdte játszani, a parancsnokok 
pedig üdvözlésére ugrattak. Azután a sza­
zad elvonult a fejedelem előtt, s ez leszáll- 
ván lováról, gyalog ment a városba, hol a 
polgármesternél volt elszállásolva. Rögtön 
azután az ő felsége kíséretében lévő tiszti­
kar tisztelgett a fejedelemnél. Az utóbbi 
egy órakor tette meg látogatását ő felségé­
nél a ki azt rögtön visszonozta. Hat óra­
kor a fejedelem és kísérete az udvari ebédre 
volt hivatalos. A fejedelem rendesen tes­
tőrsége kíséretében jelent meg; s az ebéd 
alatt e tizennégy szálas legény az épület 
kapujánál sorfalat képezett.

Estére a város és a bocche ezen részé­
nek kivilágítása volt kilátásba helyezve. 
Ö felsége a montenegrói fejedelem kísére­
tében a „Fantasie“ fedélzetére szállt a ki­
világítás megtekintésére. S a kivilágítás 
fejedelmi látvány is volt. A város, a San- 
Giovanni erőd s a Venn ie hegyoldalán ő 
felsége nevének óriási kezdőbetűi ismét a 
tegnapi fényben diszlettek ; de ezenkívül 
alant a partokon a meddig csak a szem lá­
tott, minden házacska, épület és torony 
körvonalai tűzben úsztak, s fent a liegyge- 
rinczeket köröskörül hatalmas máglyák 
jelölték. Legfényesebbek voltak a magas 
montenegrói gerinczek, melyek a keleti ol­
dalon a mi hegyeinken keresztül a bocche 
tükrébe tekintenek. Ezeken nem egyes

vegőn át s egyszer a vízből visszatükrö­
ződve. Csudálatosán szép látvány volt, 
melynek párját nem láttuk soha, de tan a 
bocche sem látta. A „Fantasie“ egészen 
rissanoi öböl bejáratáig jarta be az öblöt, 
s aztán visszatért Cattaroba.

Ma a nyugalom napja volt a kiseret 
számára. Ő felsége maga a folyó kormány­
ügyeket intézte el; délután pedig közvet­
lenül hajóra szállása előtt a montenegrói 
fejedelem látogatását fogadta. A monte­
negrói fejedelem kísérete jelentékeny rend­
jeleket nyert; még a testőrség is, mely az 
ezüst érdemkereszttel lön feldíszítve. A fe­
jedelem maga bírja már a Lipót-rend nagy­
keresztjét. Ő felsége kísérete — ő felségé­
nek kívánsága folytán — nem részesitte­
tett montenegrói kitüntetésekben, a mint 
hogy már Kagusában is ugyanez okból ma­
radt el — a kiséretnek török részről való 
feldíszítése is. A fejedelem azonban Rudolf 
koronaherczeg részére szép fegyvereket ho-

aj
útnak indulandók , a tömegesen eljött mon- 
tenegróiak már nagyobbára délelőtt távoz­
tak, a hegyi serpentinek reggel óta telve 
voltak felfelé haladó csoportjaikkal.

Az ut Meljinéig legérdekesebb tengeri 
utak egyike. A cattarói öböllel elhagyjuk 
a bocche legvadabb részét: a Cateneberi c» 
még inkább külnebb a teodoi csatornában, 
s különösen Castelnuovo felé a kopár 
magas helység mindinkább hátra vonul, s 
előtte két-három alacsonyabb, zöld erdők­
kel, ültetvényekkel, vetésekkel borított 
halomsor ereszkedik a tengerhez. Ily ha­
lomsor alján fekszik IVIeljine kies öble; 
nyugotnak egy kis halom választja el 
Castelnuovotól, s e halmon keresztül a 
suttorinai török beágazás magasabb licgy- 
gerincze látszik.

Ö felsége Meljinében nem szállott 
partra. A hajók itt csak mint alkalmas 
horgonyzó helyen állottak meg, hogy éjjeli 
egy órakor útnak induljanak, az utazás s 
egyszersmind a monarchia legdélibb pontja 
Castel-Lastua felé. A nép mindamellett is 
nagy tömegekben gyűlt össze a parton és 
annak egész hosszát ellepve iszonyú lövöl­
dözést vitt véghez egész este. Azonkívül 
nagv csoportok jártak a kólót, s azt a múlt 
levelemben leirt kettős rikoltozó fegyver- 
tánezot. Estére a lakosság kivilágította a 
várost. Most tiz óra után a város lámpái 
már kialvó félben vannak, a varoson kívül 
azonban hatalmas máglyák égnek, s azok 
mellől idáig hallatszik a hősi danák nye- 
kergő bugása, s a tánezoló sasok — mert 
a páros tánezban a játszó sasok lebegését 
és kiáltását akarják utánozni — rekedt 
rikoltozása.

tárgyában. Az osztály tárgyalások mellő­
zésével fog napirendre kitüzetni.

Következett a vasutak építéséből tel­
merült kártalanítási követelések kiegyen­
lítéséről, valamint az állami biztosítást 
élvező pályákon szükséges uj beruhaza- 
sokról szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalása. Szentpály Jenő előadó nem 
lévén jelen, az ülés i/r órára fölfüggeszte­
tik. Az előadó időközben megérkezvén, 
megkezdetik a részletes tárgyalás, s a czim
tárgyalása az egyes szakaszok letárgyalasa
utánra halasztatik. Az 1-ső §. változatla­
nul elfogadtatik.

A 2-dik §-nál, mely azon eseteket ha 
tározza meg: minő föltételek mellett ve­
hetnek föl tőkéket az uj beruházások foga­
natosítására az állami bizto itást tényleg 
idénybe vevő vasút társulat ok. ,

Lipthay Hála a tőke beszerzésénél az 
egyes tételek szerint úgy kívánja inegha- 
tároztatni az összegeket, mint azok a pénz • 

bizottság javaslatában foglaltatnak, 
pedig a

mint
elfo-

ugy1 forgalmi eszközökre.............. .......... _ ej - ---------
röo-tőn ő felsége hajóra szállása után voltak nevezetesen - ,logton o reiseee my vol,atkozólag, az összeg, mely

jánltatik 5.702,703 frt, mig a másik

uiuyvt/í<a. -<i- ------• — -------  1
sára pedig két milliót ajánl megszavazásra. 
Ennélfogva a következő módosítást teszi

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 12-én.

Elnök: Ghyczy Kálmán. Jegyzők: 
Wächter Frigyes, Mihályi Péter, 
T o m bor Iván. A kormányt Tisza Kál­
mán, Perczel B óla, P é c h y Tamás, mi - 
niszterek képviselik.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Holt m a n Pál bemutatja

máglyák, hanem egész máglyasorok lobog- ■ Schönberger Lajosnak az általa képviselt
tak, melyeket a hegyi szomszédok fejedel­
mük fejedelmi gazdájának tiszteletére gyúj­
tottak meg. S a merre a „Fantasie“ haladt 
mindenütt fenn az ormokon s alant a par­
ton ugyanaz a látvány ; Mul a, Perzagno, 
S. Matheo, Dobrota, Glintza, Orahovatz, 
Stolino s valamennyi község egész Peres- 
tóig, a risanoi öböl bejáratáig kivilágította 
ablakait, tornyait és hegyeit. Stolivo felett 
magasan a hegyoldalban Z(ivio) F. J. be­
tűk ragyogtak lámpákból kivárva a legóri- 
ásabb nagyságban; hitelesen 180 libnyi- 
nak mondták az egyes betűk magasságát. 
S alant a viz tükrén minden egyes hajó és 
bárka lampionokkal s fáklyákkal volt kivi­
lágítva ; s egész csapat gyors csónak sikam ■ 
lőtt el a „Fantasie“ mellett, két oldalt 
hosszú dorongokon kátrányozott kötélcso­
mókat lobogtatva, dühös vízi bikának néz­
hette őket az ember, mdyeknik szarvára 
égő rozsét kötöttek. S mindez a fényesség 
kétszer ütközött szem sínkbe ; egyszer a le-

reszvenyesek és a lembergi s amsterdami 
magyar keleti vasúti bizottságok nevében 
a házhoz intézett kérvényét a magyar ke­
leti vasút részvényeinek kártérítése iránt. 
(Az emlékiratot tegnapelőtti számunkban 
egész terjedelmében közöltük.) A kei*vé­
ti yi bizottsághoz utasittatik. Lázár 
Ádám kérdi az igazságügyminisztertől: 
szándékozik-e az ügyvédi rendtartás 33.- 
§-a ellenére a budapesti ügyvédi kamara 
ügyrendének megváltoztatása által gyako­
rolt beavatkozást megszüntetni, és az ügy­
védi kannra tagjai ellen a 111. §. által 
fenntartottnak vélt 1804. évi ügyvédi uta­
sítást hatályon kivül helyezni? Közöltetik 
a miniszterrel. Ernust Sándor a köz- 
igazgatási bizottság jelentését mutatja be 
a sorkatonaságnak, tengerészeinek és a 
honvédségnek természetűm való tartásából 
keletkező terhek aránylagos feloszthatása 
tekintetéből a törvényhatóságok által ki­
vethető pótadóról szóló törvényjavaslat

zasra ají
két tételnél az építkezésekre 1.882,966 Irt, 
anyagszerekre 2.708,1;>4 Irt. E tételeknek 
a törvényjavaslatba leendő befoglalását 
szükségesnek tartja. A bizottság által a 
forgalmi eszközökre ajánlott összeg na­
gyobb, mint melynek megadása a mostani 
körülmények közt czélszcrünek mutatko­
zik. Ez nem a tényleges, hanem azon szük­
ségnek felel meg, mely jövőben a forgalom 
emelkedése folytán szükségessé fog válni. 
Az ily előleges költségek nincsenek indo­
kolva, s nem is teljesíthetők. A forgalmi 
eszközökre előirányzott összegekből törül- 
telni kivánja az erdélyi vasútra előirány­
zott 1.040,000 frtot, valamint a keleti vas­
út hányadát. Összesen tehát az előirány­
zott összegből 1.702,703 frt törlését indít­
ványozza. A forgalmi eszközök szaporítá­
sai*
Enni
le a ház asztalára; a második szakasz első 
bekezdésének e szavai „szükséges tőkék 
fölvételét“ után ezek közbeszurandók: 
„melyek azonban a forgalmi eszközöknél 
4.000,000, anyagszerekre 2.708,154, épít­
kezésekre 1.891,967 frtnyi összegeket meg 
nem haladhatják.“ — Melynek elfogadása 
esetén ugyané szakasz d) pontjának e sza­
vai után „szükségesnek elismerendő,“ e 
következők: „forgalmi eszközök beszerzé­
sére, üzleti tartalékalap képzésére és ne­
tán i egyéb'1 törlése mellett e szavak lesz­
nek fölveendők „a megszabott összegeket 
túl nem haladható.“

Réchy Tamás közlekedési miniszter nem 
fogadja el Lipthay módositásását, mert az 
túlságosan megkötné a kormány kezet s 
még sem lenne előnyösebb a helyzet, mait 
a minő ezelőtt volt. Ajánlja az eredeti 
szerkezet elfogadását.

A ház az előadó hasonértelmü nyilat­
kozata után a 2. szakaszt változatlanul el­
fogadta.

A 3-ik §-nál, mely igy szól: „A 2-ik 
§. értelmében az illető pályáknál a szük­
séghez képest fokozatosan engedélyezendő 
uj beruházások czimén nyújtandó külön 
biztosítás évi összege, egy millió o. é. fo­
rintot meg nem haladhat.“ W a h r m a n n 
Mór módositványt nyújt be, mely szerint a 
kormány föl hatalmaz tátik, hogy a pénzbe­
szerzés czéljából kibocsátandó czimletek 
után bélyeg és illetékmentséget és azok 
szelvényei után esetleg adóm mtességet 
engedélyezzen. Péchy Tamás közleke­
dési miniszter elfogadja \\ ahrmann mó­
dosítását, mely a törvényjavaslatból csak 
azért maradt ki, mert az e czimm kötendő 
kölcsön beczikkelyezésénél is elintézhető 
ez ügy. Azonbin jobb, ha az előleg ki- 
mondatik, mert azáltal a kölcsön iránti 
konkurentia emeltetik. (Helyeslés.) L i p- 
tliay Béla meglepőnek találja az indok i- 
lás nem egy tételét, mert nem látja jelen 
súlyos pénzviszonyaink közt szükséget an­
nak, hogy az aradi indóházra 1.100,000 
frt; munkásházakra 100,000 frt; vizimü- 
vekre 11,000 forint fordittassék. Ezért 
akarta szóló már előbbi módosítvánváb.m

szerint a 3. §. értelmében engedélyezendő 
uj beruházások czimen nyújtott, külön biz­
tosítás évi összege 700,000 forint helyett 
600,000 írtra szállíttassák le. (Helyeslés a 
a szélsőjobbon.) Péchy Tamás közleke­
dési miniszter kijelenti, hogy a kormány 
először egy milliót kért, s csak a legna­
gyobb szigorúságra törlesztések utján 
egyezhetett bele a 700 ezer írtba is ; újabb 
leszállítás a javaslat czélját veszélyeztetné. 
Ajánlja az eredeti szerkezet elfogadását. 
(Helyeslés.) A ház a 3. szakaszt XX ahi- 
man n módositványával, a 4. 5-ik szakaszt 
változatlanul fogadta el. Végül a czim is 
változatlanul elfogadtatott. Ezzel a tör­
vényjavaslat általánosságban , úgy 
részleteiben is elfogadtatván, t egleg 
o-adása a holnapi ülésre tűzetett ki.
° A tót megy er-nagysurányi, valamint az 
arad-kőrösvölgyi, a surány-nyitrai másod­
rendű vasutak engedélyezéséről szóló tör­
vényjavaslatok az engedély-okmanyukkal 
egyetemben minden vita nélkül, a vasúti 
és pénzügyi bizottság javaslatai értelmé­
ben változatlanul elfogadtattak, s végleg 
elfogadásuk a holnapi ülés napirendjére 
tűzettek ki.

Tárgyalás alá vétetett a gazdasági bi­
zottság jelentése N e m e s A. da in volt kép­
viselőházi írnok kegyadományért és néhai 
Szál a y Imre képviselőházi fogalmazó öz­
vegyének segélyezés iránt beadott kérvé­
nyük tárgyában. A bizottság Nemesnek 
egyszer mindenkorra 60 frt könyöradomany 
megszavazását hozza javaslatba: Szalay 
özvegyének folyamodását harmadszori se­
gélyezés iránt visszautasittatni vélemé­
nyezi. A ház elfogadta a gazdasági bizott­
ság javaslatát.

Következett a gazdasági bizottság je­
lentésének tárgyalása Bojt bor Endre 
képviselőházi irudaigazgatónak nyusídi- 
jaztatása iránt beadott 
gyában. — A bizottság 
ve, hogy Bojthor Endre 
ton a ház hivatalnoka volt, s kötelessé­
geit mindig pontosan teljesítette egész évi 
fizetésével (1800 frt) ajánlja nyugdíjaz­
tatok Tisza Kálmán belügyminiszter in­
dítványozza, hogy a nyugdíj ne a belügy­
miniszteri, hanem a képviselőház költség- 
vetésébe vétessék föl. A ház a gazdasági 
bizottság jelentését a belügyminiszter 
módositványával fogadta el.

A holnapi ülés napirendjére kitüzetett 
a ma elfogadott négy törvényjavaslat vég­
leg elfogadása; a pénteki ülés napirend­
jére a zárszámadási bizottság jelentése a 
nyugdijakról.

Ezzel az ülés 1ji3 órakor véget ért.

kérvénye tár- 
tekintetbe vé- 
1848-tól foly-

kizárólag a forgalmi eszközökhöz kötni a 
kormányt, e módositványa nem fogad'al­
ván el, egy módositványt terjeszt be, mily

inondá, hogy semmit sem kíván s felszó­
lító a rendeket, hogy alkotmányuk meg­
szilárdítása felől tanácskozzanak. A rendek 
erősen ragaszkodva törvényeikhez és szo­
kásaikhoz, négy héten át tanácskoznak.
X égül egész alázatossággal benyújtják 
nunciumukat, melynek meritumáról se pro 
8: contra nem akarok szólam — mert nem 
tartozik hozzám. — Annyi azonban áll, 
hogy a rendek azokat, a miket az említett 
nunciumban mondottak, alkotmányuk tá­
mogatására a leglényegesebb eszközöknek 
tartották, s midőn benyújtották, szigorun 
eleget véltek tenni kötelességüknek a király 
és az ország irányában.

Egy pár hét múlva ő felségének reso- 
lutiója a rendekhez érkezik, a melyet alig 
lehet másként értelmezni, minthogy tartal­
múban egy egészen korlátlan monarchia 
elve található fel.

Nem akarom vizsgálni, mennyiben igaz 
vagy hamis az, hogy az említett resolutió- 
ban az absolutismus elve tűnik ki ; de csak 
azt kérdem, lehetséges-e, hogy a rendek, 
kik nem érthették azt másként, mindezek 
után bizalommal legyenek; s vájjon nem 
bocsátható-e meg nekik amaz aggályosság, 
hogy mindenek előtt azon pontok iránt 
kívánnak megnyugtatva lenni, melyek al­
kotmányuk alapját képezik. Megkiván- 
hatjuk-e valakitől, hogy tanácskozzék háza 
belső berendezésének, benső kényelmének 
javításáról, ki azon félelemben él, hogy 
háza minden pillanatban összedőlhet ?

Herczegséged becsüli és tiszteli azt a 
mi rég fenáll; elveinek alapjául tekinti a 
legitimitást; politikai és magánéletében 
annyira következetes, hogy biztos vagyok, 
hogy a magyar királyság alkotmányát sark­
elveiben oly tisztán és érintetlenül kivánja 
fentartani, a milyen akkor volt, midőn a 
most uralkodó dynastia uralkodása alá 
jutott.

Nagyon tévednék, ha a Herczegséged- 
del a minap folytatott beszélgetés főtar- 
talmát másként kellene értelmeznem, — a 
mikor alkotmányunkat drága ékszerrel ha­
sonlította össze, melyet érintetlenül, szent­
ségként kell őrizni.

Ha tehát a dolgoknak ezen remény­
iem — ferde felfogását s a magyar biro­
dalom rendelnek alaptalan félelmét meg­
fontolom , a miből valóban sok baj 
eredhet; meg kell magamnak vallanom, 
hogy kár és valóságos szerencsétlenség, 
hogy egymást nem világosítják fel és nem 
értik meg, főként minthogy nekem mindig 
úgy tetszik, hogy valóban ő felsége jogai­
nak legcsekélyebb sértése nélkül nem lenne 
oly nehéz a rendeket megnyugtatni, s a 
mennyire nagyon rövid idő alatt lehetsé­
ges, bizalmokat megnyerni.

Hogy ez eléressék, ő felségének legkö­
zelebbi resolutiójában röviden ki kellene 
fejeznie őszinte alkotmányos érzületét, úgy 
a mint arra koronázása alkalmával meges­
küdött. A mostani resolutiónak minden az 
önkényre utalni látszó helyét, a nélkül, 
hogy ismét megfeddnék, magoktól elfelej­
tenék.

Aztán ő felségének nyíltan és határo­
zottan, minden feltétel nélkül meg kellene 
engednie az országgyűlések rendes megtar­
tását, a nélkül, hogy ez Ígéret teljesítését 
ismét az időtől és a körülményektől tenné 
függővé, minthogy ez amúgy is meg van 
a törvényekben, mint az alkotmánynál^ 
egyik főelve és kötelező a királyra nézve.

Herczegséged látni fogja, hogy földieim 
bármily kedvezőtlen sziliben mutatták is 
magokat, igazságos fejedelemhez m íltók es 
ennek bizalmát megérdemlik.

Lehet-e valaki királyának hü alattva­
lója, ki nem ragaszkodik minden erővel or­
szágának törvényeihez? — soha sem hihe- 
tem, valamint mindenkor kételkedni fogok 
annak valóságos belső értéke felett, a ki 
nem bírja jogát férfiasán megvédeni.

Meg vagyok győződve, hogy Herczeg- 
ségődet ez irat által, melyet ezennel teljes 
alázatossággal átküldők, legkevésbé sem 
sértem meg, mert azt, a ki maga is igazsá­
gos, az igazság soha sem sérti meg!

Pozsony, 1825. november 17., 18.“
E levél elküldése után több nap múlt 

el. Deczember 8-ka volt, midőn Széchenyi 
Metternich által ismét fogadtatott. E fo­
gadtatásról irt jegyzetei bizonyítják, hogy 

' a herczeg ez alkalommal szívesebb volt

Széchenyi iránt; meg akarta őt nyerni; az 
őszinte jóakaró és pártfogó szerepét játszta 
irányában. E beszélgetésről a naplóban kö­
vetkező érddtesb feljegyzések vannak.

Metternich azzal kezdé, hogy nem mint 
magas állású egyén szól Széchenyihez ; 
mindenekelőtt arra figyelmeztetvén, hogy 
hamis helyzetet foglal el, igy folytató: 
„Önnek bal vége lesz ; vous jouerez le role 
de Decaze, on vous prendra pour un faux 
írére. Ön az egyetlen ember, kivel beszélni 
lehet; az öregek mind buták.

„Én önt felvilágosodott és becsületes 
embernek tartom ; önre még nagy jövő vár. 
Ne gondoljon csak a mai nipra, de a hol­
napira is. Köszönöm önnek a hozzám inté­
zett iratait.“

A jegyzetek szerint „Metternich azon 
magaslatról, melyen áll, jobban láthat, so­
kat tudhat számításból, minek és miként 
kellett történnie. A bizalmatlanság még 
sem oly természetes. A császár beteg volt, 
végre ő követeléseiben tovább megy, 
mint én.“

Ezután Metternich igy folytató :
„Ö.inek azt tanácsolom, változtassa 

meg álláspontját: vonuljon vissza nem mint 
egy buta, de mint egy okos ember. Ön még 
sok szolgálatot tehet. Önöknél van ellen­
zék, de vannak fáklyahordók is. II *, a csá­
szár engem kérdezne, mi lenne a teendő 
egy tüztől való félelemkor, én azt a taná­
csot adnám: ha a ház uj lenne és a födél 
fából és szalmából, fegyverrel és hóhérbárd- 
dal kell közéjök vágni. A ház azonban 800 
éve áll és négyszögletű sziklakövekből 
épült, nincs tehát veszedelem. A fáklyavi­
vőket kell az épületbe becsukni, hogy ott 
elégjenek. A császár ön ellen nagyon fel 
van ingerelve; én mentegettem önt; nem 
rég hivatott és azt mo:idá: „no hát ez az 
ön hírhedt Stefferlj :? ‘ Még a réseriptora­
inál sincs megelégedve stb.

„Önnek kötelessége lett volna ez alka­
lommal felállni és beszélni; ha ön hozzám 
jött volna az ügy kezdetén, én meg mond­
tam volna önnek, hogy mit tegyen. Most 
azt mondom, vonuljon vissza. Öa minden 
párttal el fogja rontani dolgát. Az igaz, 
hogy ön nem csinált carriéret, (bizonyára

a katonai szolgálatban fenakadt előmene­
telt értette) : ön azonban mindent kíván­
hat. Vous pouvez compter sur moi.“

„A herczeg e nyilatkozatai után én azt 
válaszolóm : „Herczegséged ! én akarom a 
mi jó és erényes; arra, hogy mi lesz belő­
lem, nem gondolok ; ha azonban használni 
akarok, kell hogy szabad legyek.“

„Erre a herczeg azt válaszoló: ,,En 
nem osztozom nézetében; higyjen tapasz­
talataimnak. Higyje el, hogy végtelen ta­
pasztalatom van. (Ich habe eine Mord­
praxis.) Én nem csak mára gondolok. Az 
utókornál nevem halhatatlan. Igen, én Bo­
naparténak, kivel hosszú napokon át be­
széltem, előre megmondtam, hogy mi lesz 
a vége, és én megbuktattam. Valóságos haj­
tóvadászatot intéztem ellene és végre le­
lőttem.“

„Ezután a herczeg mutatott nekem 
egy számítást, illetőleg összehasonlítást, 
melyből kitűnt, hogy a velenczei és lom­
bard királyságok a franczia kormány alatt 
inkább el voltak nyomva, mint Ausztria 
alatt; a különbség a terheltetésnél 50 
millióval kedvezőbb. Nekem úgy tetszett 
azonban, hogy ez a számítás nem egészen 
valószínű. Ezután kikelt a sajtószabadság 
és a szabadelvüség ellen. A magyar bornak 
Oroszországba való kiviteléről is szólott és 
azt mondó: könnyű lenne ez ügyben a 
rendek részéről javaslatot tétetni; ezt 
óhajtotta elintézni, de nem ment; most 
nem marad más hátra, minthogy a dolog 
úgy vitessék, hogy ez irányban a császár 
saját akaratából intézkedjék.“

Végre Széchenyi azz il fejezi be ezen 
beszélgetés rövid naplóját, hogy Metter­
nich még hozzá intőleg következőkép 
szólott :

„Ön elrontja az ifjú embereket; ez már 
sok ; ön meg fogja bánni : ön lehet, a mi 
akar; a császárnak nincs ellenszenve ön 
ellen és csak azon észrevétele van, hogy 
ön soha sincs az ezrednél. Mut azonbm 
oda visszamennie alig leli ;t; ez nagyon 
feltűnnék és úgy látsztnék, mintha önt 
meg akarnák nyerni.“

A főrendiház ülése május 12-én.
Elnök: M a j 1 á t h György országbíró. 

Jegyzők : Z i c h y F. \ iktor gr., N y á r y 
Gyula báró. A kormányt Széli Kálmán, 
Tisza Kálmán, Perczel Bela, T r e- 
fort Ágoston képviselik.

Elnök : megnyitván az ülést délelőtt 10 
órakor, a múlt ülés jegyzőkönyve hitele­
sítve lévén, tárgyalás alá vétetett a polgá­
rosított varasd-szentgyÖrgyi és var.isd-kö­
rösi volt határőrvidéki ezred.*k területén 
fekvő eddigi adómentes erdők megadózta­
tásáról szóló törvényjavaslat, mely a pénz­
ügyminiszter ajánló felszólalása után min­
den vita nélkül általánosságban, úgy mint 
részleteiben elfogadtatott, s erről a képvi- 
selőliáz értesittetni határoztatott.

Következett az 1875. évi államköltség­
vetés általános tárgyalása.

Széchen Antal gróf a költségvetést 
egyedül az ügykezelés zavartalan folyto­
nossága érdekében fogadja el a nélkül, 
hogy az e feletti szavazást bizalmi vagy 
bizalmatlansági kifejezésnek tartaná. A 
jövendő kedvezőbb fejlődés ;it — úgy mind 
— csak az által lehet biztosítani, ha a 
múlt hibáit elism írjük. A múlt hibái leg­
inkább onnan eredtek, hogy nemzetünk 
vérmes véralkatánál fogva a rég óhajtott 
kívánságok teljesítése benyomása alatt 
könnyebbeknek tekintettek. Könnyebben 
vettük ezélzataink kivitelének előfeltéte­
leit és nehézségeit, mint azokat a rideg 
tapasztalás később bizonyította — a főor­
vosszer főleg a motívumok és intézkedések 
komolyságában leen l keresendő és lelta­
lálható.

Azon ut, melyet jövendőre követnünk 
kell, ha a múlt bajait orvosolni akarjuk, 
valószínűleg sz rényebb szerepet fogna 
ezen nemzetnek kijelelni, mint azok kíván­
sága tette, kik egy nemzeti szerep jelentő­
ségét az aspirátiók terjedelmességéhez mé­
rik, de egy az ország múltjára és erejének 
komoly fölismerésére alapított és ép ezért 
jövendőjét biztosító férfiasán teljesített 
szerep, az európai nemzetcsaládok körében 
még mindig biztos szerep leend. (Helyes­
lés.)

Ezen meggyőződésemet nyilvánítva a 
törvényjavaslatot a részletes tárgyalás 
alapjául elfogadom és ajánlom. (Helyeslés).

Széli Kálmán pénzügyminiszter előadja 
azon nagyobbmérvü megtakarítások össze­
gét, melyeket a kormány a költségvetés 
minden egyes tételeinél a lehető legszigo­
rúbban vitt keresztül, s ajánlja a tvjavaslat 
elfogadását. (Helyeslés.)

Haynald Lajos kalocsai érsek a katholi- 
kus egyháznak Erdélyben levő több sérel­
mes ügyeire hívja fel a kormány figyel­
mét. Ezen sérelmek a következők : A nagy­
szebeni Mária Therézia nevet viselő árva­
ház javára Mária Therézia 1770 —1776- 
ban alapítványt tett a szász föld kincstári 
dézsmájának és a tartományi kincstárnak 
jövedelmeiből. Ezen alapítvány évi járan­
dósága 2200 írtra ment, mely 1869-ig ren­
desen ki is fizettetett. 1869-től fogva min­
dig kevesebb fizettetett, mig 1873-tól kezd­
ve egészen megszűntek a fizetések.

A második a károly fehérvári káptalant 
illeti. A múlt század elején visszaállitat­
ván az erdélyi püspökség és káptalan III. 
Károly király négy kanonok! stallum java­
dalmazására a királyföld kincstári dezsma- 
jövedelemből 3000 frnyi alapítványt tett, 
s az első uj erdélyi püspök Mártonfy 
György által alapított két stallum 22,000 
frt alapítványi összeget kölcsön vette azon 
feltétel alatt, hogy az összeg 5 százalékos 
kamatát fizetendi, lekötvén ennek biztosí­
tására is a szászfóldi kincstári dézsmajö-
vedelmét. Később Mária Terézia a nyolezra
szaporodott kanonok! stallumok jobb 
javadalmazására egyenkint évi 200 frtnyi 
alapítványt tett, összesen évi 1600 írtban. 
1867-ig fizettetett is mindez, de 1868-ban

a kincstártól megtagadtatott és fizetési 
terhök átvitetett az erdélyi igen szegény 
vallási alapra.

A harmadik sérelem vonatkozik az Or­
solya apáczák szebeni intézetére, hol a 
leánynevelés és oktatás czéljaira 1779-ben 
Mária Terézia királynő évi 720 irtot, ké­
sőbb 1811-ben Ferencz király évi 24l) fo­
rintot adományozott a tartományi pénztár­
ból, mely összegek kifizetése 1869 tői kezd­
ve megt agad tat ván, semmivel sem pótol­
tatott.

A negyedik sérelmes ügy a szebeni és 
brassói szent Ferviiez-rendiek ügye, kiknek 
javára Mária Terézia 411 — 40 köböl búzá­
ból álló alapítványt tett a szászföld dézs- 
májából, mely járadék a dézsina megváltá­
sakor nem pótoltatván, helyette némi seo* - 
delem gyanánt 140 és ismét 140 forint ren­
deltetett ki az erdélyi vallásalapból.

Ezen sérelmek orvoslását kéri az állam 
becsülete érdekében. Az állam kölcsön 
vett pénzt az erdélyi kath. egyház káp a- 
lanától és most megtagadja a kincstári 
dézsma jövedelme lekötésével biztosított 
kamatok fizetését. A szász egyházak rende­
sen megkapják a hasonló kamatokat, s 
méltányosnak tartja, hogy a magyar egy­
házakkal is hasonló eljárást kövessen a 
kormány.

Andrássy Manó gróf kérdi a pénzügy­
minisztertől, miért nem terjesztette be 
előbb a meghat aim zásról szóló törvény­
javaslatot, hogy azt a törvényhozás még a 
budget előtt letárgyalhatta volna : s miért 
nem vette fel azon összegeket a költségve­
tésbe ?

Széli Kálmán pénzügyminiszter kije­
lenti, hogy ezen összeg azért nem vétetett 
fel a költségvetésbe, mert a felett először 
a törvényhozásnak kell határozni. A kor­
mány nem tudhat előre egy oly összeget 
meghatározni, mely még csak a későbbi 
tanácskozások alapján állapittatik meg.

Zichy Nándor gróf nem tartja oly cor- 
reetnek a költségvetést, mint az fel van 
tüntetve. Az adóhátralékok például 2 mil­
lió forintban, a következő évben pedig 4 
miilóban szerepelnek, holott ezen adóhát­
ralékok a rendes jövedelmek keretében sa- 
játlag csak egy praecair álláspontot fog­
lalhatnak el. A megtakarítások utján a je­
len rendszer keretében tovább de minden 
irányban messzebb menni nem lehet.

Ezen költségvetést azért szavazza meg, 
mert az államháztartás ellátásáról gondos­
kodni kell, és jelenleg igazan jobban moz­
dítjuk elé az ügyet, ha a költségvetést 
egészen megszavazzuk, mintha a felett 
hosszadalmasan vitatkozunk, mert azon 
most, az év közepén alig lehet változtatni.

Szabad legyen azonban ezen költségve­
tés keretén kivül retiectálni az imént mon­
dottakra. (Halljuk !) Akármely kérdés in­
tézteik a főrendiház valamely tagja által 
a miniszterhez, az magának a főrendiház­
nak kérdése. Hogy arra a miniszter ke­
gyeskedjék felelni, az mag, ban a parla­
menti rendszerben fekszik. Én tehát igenis 
constatálhatom azt, hogy valamint a pénz­
ügyminiszter ur ő exellj a Andrássy Manó 
ő méltóságának méltóztatott felelni, úgy eb­
beli készségét kétségbe vonni nem is volnék 
kép is. Igenis áll az, hogy előfordulhatnak az 
államháztartásban szükségletek, melyeket 
a költségvetésben belátni nem lehet és 
áll az is, hogy egy törvény által támasztott 
fedezeti szükséglet iránt a törvény megho­
zatala előtt a költségvetésben intézkedni 
szerintem nem mindenkor helyes és min­
denkor egy kissé megtámadható eljárás. 
Hogy azonban ilyen eljárás követtetik, an­
nak példáját magában ezen költségvetés­
ben is megtaláljuk, in irt szintén a törvény- 
hozás tárgyalása alatt levő, a t vszekek 
újjászervezéséről szóló tjavaslat ez -n költ­
ségvetésben már szerepel, a,tjavaslat pedig 
még vita tárgyát kép ezi. Énen az a nagy 
hiba, hogy a nagy szükségletek előállítá­
sáról jókor nem gondoskodunk a költség- 
vetésű :n, s én csak azt akartam constatálni, 
hogy ő nagyin, szintén magáévá tette ezen 
álláspontot.

Cziráky János gróf kénytelen kijelenteni, 
hogy azon megtakarítások, a m elveket a 
kormánytól a felsőház már oly régóta hi­
ába vár, a költségvetésben sein fedezhető 
fel, de mégis megszivazza az előterjesz­
tést, mert nem akarja a kormányzást lehet- 
leniteni. Azután kijelentve, hogy a kor­
mány financziális politikája iránt bizalom­
mal nem viseltetik, áttér Andrássy Manó 
gróf által mondottakra, m dyek ’t a pmz- 
ügyminiszter nem volt kép ‘s m *gcz ítolni. 
Mindenesetre szembetűnő, hogy a költség-

kormány
már is oly jelentékeny kiadásokat helyez 
kilátásba az általános felhatalmazási ja­
vaslatában. Ez eljárás nem helyes, és köny- 
nyen arra a gondolatra hozhatná a vidéki 
közönséget, hogy a budget -t a kormány 
mérsékelte ugyan, de hátrahagyta a fekete 
levest, a legsúlyosabb tételeket.

A pénzügyminiszter előterjesztéséből 
anyit mégis következtethet, hogy sem uj 
államadósságok kötése, sem ezen ország- 
gyűlés lefolyása után következő uj or­
szággyűlésen tetemes uj adónemek b *ho- 
z atal a nem fog szükségessé válni. Nem 
terjeszkedik ki pénzügyi helyzetünk újabb 
bírálatára, csak kijelenti, hogy aggodalmai 
koránt sincsenek eloszlatva, a költségve­
tést mégis elfogadja részletes tárgyalás 
alapjául.

Széli Kálmán azokra, amiket Cziráky
elmondott nem felelhet többet, mint a 

mennyit már előadott, látja, miből szár­
mázik e bizalmatlanság, a dolgok jelen 
állásában erről nem tehet s kész azt elfo­
gadni. A bírósági deductió kérdését pár­
huzamba hozni a vasúti kárpótlással nem 
lehet, mert a bíró-ágok leszállítására biz­
tosan lehetett számítani, jel ntéktelen a 
különbség, a vasúti kárpótlások pedig előre 
nem látható öszegről szólnak s különbség 
van a közt, hogy a kiadásokból pár ezerrel 
kevesebb vétessék fel, vagy néhány millió­
val több.

Cziráky János gróf tiltakozik az ellen, 
mintha ő a többi miniszterekkel szemben 
várakozó állást foglalna el, a pénzügymi­
niszterben pedig bizalmatlankodik. And­
rássy Manó gróf pedig azon tiszteletből, 
melylyel a házban mindenki egymás iránt 
viseltetni tartozik, elnyomja azt az érzést, 
melyet benne a pénzügyminiszter sértése 
keltett.

Ezután a törvényjavaslat általánosság­
ban elfogadtatván, a részletes tárgyalásnál 
az 1-ső §. változatlanul elfogadtatott. A 2.
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KÖZÉRDEK. —r,CSÜTÖRTÖK, 1875/MÁJUS 13.

szakasz egész a rendkívüli kiadások \ 11. fe­
jezetéig rövid vita után változatlanul elfo­
gadtatott. Az ülés végen C z i r á k y János 
gróf a jogügyi bizottság jelentését mutatja 
be az elsőfokú bíróságok újabb szervezé­
séről és az 1871. XVIII. t. ez. módosítá­
sáról szóló törvényjavaslat tárgyában. Ez­
zel az ülés d. u. Y, 4 órakor véget ért.

Az ung-zempléni honvédzászlóalj 
áthelyezése.

I ujrár május 10.
Az ung-zempléni 36-dik 

honvédzászlóalj czélbavett áthelyezése Sá­
toralja- Vjhelybe a felvidéken nem a 
legkedvezőbb hangulatot kel­
tett e. A lionvédgyalogságnak is (a lovas­
ságnál már megtörtént) ezredekbe való 
összpontoaitása a zászlóaljak összevonásá­
val vétetett czélba, illetőleg ez nem csak 
elvben fogadtatott el, de néhol már tény­
leg meg is történt (u. m. Pest és Buda, 
Veszprém és Pápa, Nyíregyház és Kassa 
stb.); néhol azonban azon hátráltató aka­
dályok léteznek, hogy hol a zászlóaljak át­
helyezendők lennének : a városokkal ter­
hes" és több évekre szóló bérszerződések 
vannak, melyek felbontása legyőzhetlen 
nehézségekbe ütközik. Az ezredekbe való 
összevonásnak sok jó oldala van, mert egy­
részt k e r e t rendszerünk mellett a kato­
nai közigazgatás (mi eddig minden zász­
lóaljnál külön volt) összpontosittatik, más 
részt a legénység és tisztek számosabb ösz- 
szehozataláva! — a kiképzés és fejlesztés 
mozdittatik elő; tehát csekély hátrányai 
mellett e rendszer határozottan c z é 1 sze­
rű b b ! de a kivitelnél igen körültekintő 
óvatossággal kell eljárni, főleg az alap­
nál .. .

Ezred-székhelyül alkalmasabb oly7 hely, 
hol már közös-hadseregbeli ezred- vagy 
tartalékezred-parancsnoksag van ; azért is, 
nogv az őszi gyakorlatoknál nagyobb csa­
pattestek együttesen működhessenek, 
továbbá: szükséges a behívások tekin­
tetében a legénységi állomány lehető ké­
nyelmét tekintetbe venni, a nép iránti te­
kintetből úgy, mint a gyors kivitel végett. 
Kell, hogy fontos katonai pontok megszál- 
latinnal ne hagyassanak, kevésbbéfontosak 
végett, végre ottan, hol már van tényleg 
fészke (laktanyája) a honvédségnek, még 
csak kibérlendő helyiségekért ez el ne 
hagyassék.

E szempontból Ungvár minden tekin­
tetben előtte áll Uj helynek, mert;

Ujhelyben nincs közös hadsereg, l 1 g 
várit pétiig van tartalék-ezred s az őszi 
gyakorlatok eddig is „mitmacholtattak“; 
továbbá nem lehet figyelmen kívül hagyni 
azt sem, hogy a rendes sorozást időn kívül, 
az év minden hónapjának 1-én és 16-án 
tartandó utóállitásokhoz örökösen ambu­
láns commissiók szükségeltetnének ily mód­
dal, Ungvávon a tartalckezred székhelyén, 
mi több tisztet a szolgálatból vonna el és 
sok költségbe kerülne.

Ungvármegye hatáia Galicziával ölel­
kezvén, az alig tengődő nép túlságosabb 
megterhelése lenne az, ha ő az eddigi 16 
mértföld helyett, még 7—8-al rendeltetnék 
továbbra, vagy szabadságoltatnék Ujhely- 
ből fizetés nélkül (mint ez a mai időkben 
szokás) igy is 1 ngvár inkább központja 
Zemplénnek is, mint lenne Ujlielv . . .

Mi Ungvári mint katonai pontot illeti, 
laicus előtt is ismert az, hogy az uzsoki 
szoros torkolatát képezi; továbbá Ung- 
várnak már van a kincstár által átengedett 
laktanyája, tágas udvarral és kerttel, mely 
később a ez' inak megfelelőleg ki is épít­
tethető lenne ; U j h e 1 y b e n pedig a hon­
védség részére a g y i 1 k o s (nevű) korcsma 
bereitenk ki jó drágán, mint értesültem.

Végül tisztelet a hazafias érzelmű 
ungvári polgárság áldozatkészségé­
nek , itt a honvédséget úgy szeretik, 
hogy a város az áthelyezés neszére 
csak, derék polgármesterét, — L e-
h ó c z k y t, — küldöttséggel menesztette 
Budára a miniszterhez, a netalán szüksé­
gelt ajánlatok megtétele végett a tekintet­
ben, hogy az újhelyi honvédség ide té­
tessék át. A város kész minden lehetőt meg­
tenni; de még ezenfelül is itt annyi a mas­
siv anyagból épült kincstári épület, hogy 
ha ezek valamelyikében lakó egyes hiva­
talnok. lakás helyett, lakásilletményt kapna 
s lakását átadná a honvédségnek, ha ezen 
vgves hivatalnok vesztene is mellette, de 
nyerne vele a közügy, különben van itten 
üresen álló helyiség is például a beszünt 
sóraktárban, mely be van zárva, egy ezred 
magazinja bátran befér stb.

Ungvár városa aggódva tekintené ezen 
áthelyezést már csak azért is, hogy az alig 
pár évvel innét Beregszászba áthe­
lyezett pénzügyi igazgatóság sok pénzt 
vitt el innen a forgalomból.

Szóval a felhozott nyomatékos érvek 
mellett Ungvár történeti múltja is megér­
demli azon kegyeletet, hogy ha az ezred­
éves honalapitási ünnepélyt megérjük, a 
hazavédő őrök magvát legalább egy ma­
roknyi honvéd képviselhesse.

Békében oly csekély az, mint az Ung 
medrében szárazságban a folyam, de moz­
gósításkor nő, mint a hegyi folyó árja, és 
máris 2700 főn felül áll az ung-zempléni 
zászlóalj akkor, midőn a sátoralja-ujhelyi 
ennek felét sem teszi ki . . . azért hát csak 
jöjjön Mahomed a hegyhez és ne a hegy 
Mahomedhez. 0.

KÜLFÖLD.
Budapest, május 12.

Az orosz czár berlini látoga­
tását a „Norddeutsche alig. Ztg.“ követ­
kező panegirikonnal fogadja:

„A frankfurti béke 4-ik évforduló napján 
ismét fővárosunkba érkezett egy régi, ked­
velt vendég, Sándor czár. Ö nem úgy tartóz­
kodik körünkben, mint idegen, egy idegen 
országban. Mi egy év előtt a legszélesebb 
népkörök őszinte és hálás rokonszenves ér­
zelmeinek adtunk kifejezést, midőn ural­
kodó házunk magas rokonát, a h: talmas 
szomszéd birodalom uralkodóját, mint Né­
metország legjobb barátját üdvözöltük e 
helyen. És Sándor czár ezúttal is, évek 
bosszú sora után mint Németország legjobb 
barátja tér vissza. Bárminő felhők vonul­
tak el múlt tavasz óta a haza politikai lát- 
körén, Németország Oroszországhoz való 
viszonyait időközben egy árny sem homá-

lyositotta el. A két uralkodó és birodalom 
közti szoros és benső baráti viszonyok, 
mint Bismarck herczeg m. é. deczemberé- 
ben a birodalmi gyűlésen mondá, „torony­
magasan“ emelkedik felül minden kételyen. 
Ama Ilii, szerencsében és balsorsban, szen­
vedésben és örömben egyaránt bebizonyult 
barátság, mely jóakaró részvéttel, őszinte, 
irigység nélkül örömmel kisérte győzel­
meinket és küzdelmeinket, — ez az, a mi 
Sándor ezárt nemcsak mint Luiza király­
né unokáját előttünk kedveltté és drá­
gává teszi. Másokkal mi is osztozunk a 
nagyrabecsülésben és csodálatban azon böl- 
csesóg és erély iránt, melyekkel nagy biro­
dalmának a nagyszerű reformok uj korsza­
kát nyitotta meg; de egy további jogot 
hozzá csak mi németek formálhatunk és 
a hálátlanság soha sem volt a német nép 
hibája.“

Berlin, május 10. (Eredeti levél.) 
Az „Opinione“ több részletet közölt, me­
lyek mindannyian a koronaherczeg és Vic­
tor Emánuel találkozására vonatkoznak ; 
azonban nem telelnek meg a valódi tény­
állásnak, mely a következő:

Victor Emanuel és a koronaherczeg 
közt nem jött semmiféle határozat létre és 
semmiféle politikai kérdés megoldása sem 
állapíttatott meg. Egészen valótlan azon 
állítás is, mintha a koronaherczeg azt kérte 
volna Victor Emanueltől, hogy egy német- 
franczia háború esetében Olaszország egy 
szemlé'ő hadtestet küldjön Savoya határ­
széleire. Félhivatalos lapok ma következő 
jegyzéket közölnek, melynek hitelességére 
nézve azonban felelősséget nem vállal­
hatok :

„Mint oly forrásból halljuk, melyet 
nagy okunk van megbízhatónak tartani, 
legközelebb és pedig a czár berlini tartóz­
kodása után a sz.-pétervári kabinet azt az 
indítványt fogja tenni Európa összes nagy­
hatalmainak , hogy a hadi tettképesség 
mindig nagyobbodó megfeszítése által oko­
zott tartós nyugtalanságnak általános 
lefegyverk e zés által véget vessenek. 
Mint hallatszik, oz indítvány már bizton 
számíthat a német birodalom rokonszenves 
helyeslésére. Elmondtuk e hirt, a mint 
vettük, s minden commentár nélkül adjuk, 
habár horderejét nem ismerjük félre“.

Újdonságok.
Budapest, május 12.

Hivatalos. Kineveztettek-. Has ke Ferencz gra- 
phicus művész műszaki tisztté az államnyomdá­
hoz : — Keczel Mór irodatisztté a pécsi pénz­
ügy igazgat ósághoz.

Pályázatik: hivatalszolga! állomások a 
kalocsai törvényszéknél, a s.-a.-újhelyi törvény­
széknél, és a kir. Józsefmüegyetemnél; — Ír­
nok! állomások az eperjesi, miskolezi és szol­
noki törvényszékeknél.

Simon János bib.rnok-érsek tegnap este 
a fővárosba érkezett.

Az állatkertről közelebbi napokban több 
jó hirt hallottunk. A parkírozás egészen 
be van fejezve ; az állat-ketreczek ízléssel 
renoválva. Hamburgból már két állat-szál- 
litmány érkezett, s még a tavaszon lioza- 
tik el Kairóból az elefánt is. Szívesen je­
gyezzük fel egyúttal, hogy gróf Batthyány 
Elemér ur úgy fejezte ki meleg érdeklődé­
sét ezen fejlődő intézményünk iránt, hogy 
két szép tigrist hozott számára indiai Ht­
jából.

A nőknek még a hivatalos kérvényekben 
sem hagynak békét. Valaki ugyanis folya­
modott a fővároshoz néminemű építési visz- 
szaélés ellen; de tartva attól, hogy a házi 
ur emelni fogja a lakbért, ezeket mondja: 
„alássan engedelmet kérek, hogy ezen egy­
néhány sor írásommal teszem jelentésem 
négy szem között, nem akarom, hogy tudja 
a jelentés- met a házi ur, méltóztasson egy 
öreg asszonyra róni.“ . . . L . . .

A „Magyar Állam“ olyan természetű mint 
a vesszőfutást élt bakancsos, vagy a verés­
hez szokott asszony. Idejére viszket a bőre, 
s hogy kikaphasson: dobálódzik azon sár­
készlettel, melyből nem tud kifogyni soha. 
Egy hírünket átvóvén, nyomban azon gya­
núsítással ront nekünk, hogy mi „a gráczi 
események alkalmából folyvást visszata­
szító módon a semmirekellőkkel“ rokon­
szenveztünk. Ez állítással szemben kije­
lentjük, hogy az egyszerűen nem igaz.

Bogdaui Wanda a bécsi komikai opera 
primadonnája volt. Költekezése oda jut­
tatta, hogy vagyonikig tönkre ment. Hite­
lezői 300 frtot adtak neki; ő 600-nt irt 
alá. Lefoglalták fizetését; ő pedig elment 
Leinbergb; vendégszerepelni. Itt érte a 
csapás. Mint olyat, ki elszökött, elfogták 
és Becsbe szállították. Ügyének tárgyalása 
igen gazdag volt érdekes részletekben. Ki­
tűnt, hogy a k. a. pazar volt, de becsületes 
Azért bukott bele. A védbeszéd alatt meg­
eredtek könyei. Hat kérdést tett fel az el­
nök bűnösségére vonatkozólag; hat „nem“ 
volt rájuk a szavazat s igy a k. a. végleg 
felmentetett, örömkönyek gyűltek szemébe, 
midőn a tárgyalási termet elhagyta a 
küszöbön egy — barátja karjaiba dőlt.

Az első Walter-féle sajtó Magyarországban, 
ma érkezett meg Siegel bécsújhelyi gyárá­
ból. Hasonmása ez azon csoda-gépnek, me­
lyet a bécsi világkiállításon a „Neue. fr. 
Presse“ állított ki, és közbámulat tárgya 
volt. Ezen sajtóval óránként 12,000 pél­
dányt lehet nyomatni és pedig az iv mind­
két felén. Az említett sajtótól csak annyi­
ban különbözik, hogy ott a papír, mely 
hengerre göngyölítve bontatik le lassan- 
kint a gép által, fent a hengernél vágatik 
szét ivekre, itt pedig lenn a gépben. A tu­
lajdonosok, Khór és Wein nyomdatulaj­
donosok, egyszerre két ily gépet rendeltek 
meg, melyek a berendezés és stereotypiá- 
val együtt 50,000 frtba kerülnek, hogy es­
hetőségek által zavarba ne jöjjenek. Ily 
géppel fogják majd a „Pester Lloyd“-ot 
nyomtatni és pedig stereotyp szedéssel. 
Ezen sajtó páratlan gyorsaságával oly 
előnyt ad a többi sajtók fölött, hogy 
megbocsáthatlannak tartanók, ha oly ma­
gyar hírlapkiadó vállalat, mely teheti e 
miatt föladná a Kvalitást.

A kassai színház igazgatója, Lászy Vilmos 
ur lapunk utján szólítja fel ezennel a szí­
nészet mindazon tagjait, kik a téli idényre 
Kassára szerződni akarnak, hogy ajánla­
taikkal őt f. é. május hó végéig Veszprém­
ben, azontúl pedig Pápán fölkeressék.

A gyümölcstermés iránti reményt tönkre 
silányitotta Szeged határában tegnapelőtt 
az idő. A léget sürli száraz köd boritá, mely 
a virágzásban levő gyümölcsfáknak igen 
sokat ártott. A körte, alma és szilva legin­
kább megsínyli e csapást.

Halálozások. Vizkelety Károly, a m. kir. 
tud. egyetem egykori kánon-jogi tanára, 
f. hó 9-én, élte 86-ik évében Becsben el­
hunyt. Számos államférfin s jelenlegi egye­
temi tanár az ő előadása után sajátította cl 
a jogtudományt. Vizkelety két héttel ez­
előtt ülte meg aranylakodalmát. Markovics 
Iván egyetemi magántanárt és országgyű­
lési gyorsíró főnököt súlyos csapás érte. 
Neje, Markovics Anna Mária assz., szül. 
Geisler, folyó hó 9-én élete 47-ik, boldog 
házassága 14-ik évében elhuny t. Béke ham­
vaikra !

Népitélet. Poplakán (Erdély) a korcsmá- 
ros egy litres verekedőt, mert általa késsél 
támadtatott meg, önvédelemben fejszével 
agyonütött. A poplakiak úgy vélekednek, 
hogy a legénynek előbb-utóbb úgy is ez 
lett volna a sorsa, tehát a korcsmáros nem 
is lenne megbüntetendő. A törvényszék ez 
érvelést nein fogadván el helyesnek, az em­
berelőt elfogatta.

Elnapolás. A nemzetközi statistikai kon- 
gressus, mely üléseit a folyó évben Buda­
pesten akarta megtartani, az idénről elma­
rad, s a kongressus csak a jövő évben tar- 
tatik meg Budapesten.

Veszprém, máj. 12. T. szerit, ur! Becses 
lapja lévén Magyarországon az első, mely 
agg egyháznagyunk jubilueumával foglal­
kozott, sajnálattal hozom köztudomásra 
szintén annak hasábjain, hogy a tervezett 
ünnepélyek legnagyobb része egy időre el­
marad, miután püspökünk egészségi álla­
pota nem engedi meg neki a nagyobb fokú 
izgalmat. A küldöttségeket ennél fogva 
nem fogja elfogadni. Ó maga nyilatkozott 
igy. Az összes környék, az összes papság 
mélyen fájlalja e körülményt, de hiszem, 
hogy az ünnepélyek pár hét múlva, midőn 
püspökünk egészsége visszatér, mégis végbe 
fognak menni a programúi szerint. S.

A gyermekmenheiy-egylet buzgó elnök­
nője, gróf Károlyi Edéné több választ­
mányi hölgygyei együtt pünköst hétfőjén 
az egylet gyermekmenhelye javára az állat­
kertben nagyszerű népünnepélyt rendez. A 
nép mulattatására számos szórakozás ter­
veztetik, egy katonai zenekar is közremű­
ködik ; Becsből a hires pyrotechnicus S t u- 
w e r Antal ur ide fog érkezni, és nagy 
tűzijátékot rendez. Az ünnepély bizonyára 
nagy látogatottságra számíthat és a men- j 
helyet szép összeggel fogja gazdagítani.

Érdekes történet. A „Főv. Lap.“-nak Ír­
ják Liptó-Szent-Miklosról: „E városból 
a múlt nyáron hirtelen eltűnt Pongrácz 
György fiatal birtokos. Eltűnéséhez akkor 
sok kalandos mendemondát fűztek. Május 
elsején azonban megint hazatért, még pe­
dig másodmagával, hozva a talány érdekes 
megoldását. A fiatal ember ugyanis nyár 
óta Svájtzban tartózkodott, s Genfiben meg­
ismerkedett egy szép és gazdag orosz 
hölgygyei, kinek 200,000 rubel hozománya 
van. E hölgyet aztán — szülői beleegye­
zésével — nőül vette és haza hozta. Roko­
nai, ismerősei a szent-miklósi indoházban 
népzenével fogadták. Nem ártana, ha sok 
magyar ifjú külföldi kirándulásának ha­
sonló eredménye lenne, legalább némi el­
lensúlyául ama szomorú körülménynek, 
hogy a sok magyar ősi birtok mindinkább 
idegen kezekbe kerül.“

A törvényszékek személyzetének sokszor 
hangoztatott reductiója a pest-vidéki tör­
vényszéknél nem lenne gyakorlati; ott in­
kább biró-szaporitásra volna szükség, mert 
nem tekintve azt, hogy két biró veszélye­
sen beteg s hivatalosan nem működhetik, 
az ügyforgalom 4000 számmal több, mint 
a múlt évi máj. hónapban volt. A törvény­
szék elnöke folyamodott az igazságügymi­
niszterhez segélyért, azonban a miniszter 
ezt „elvi“ szempontokból nem teljesítette.

Helyi hírek.
A Margit-szigeti hídon meglepő gyorsan 

dolgoznak, mert ha a vállalkozók r.ovemb. 
elsején nem adhatnák át a forgalomnak, 
azontúl mindennap ezernégyszáz forint 
büntetéspénzt kellene fizetniük.

Az alagút korlátfát talán mégis csak kap. 
A belügyminiszter elvetette az alagút tár­
sulatnak a főváros azon határozata ellen 
beadott felfolyamodványát, melylyel az 
alaguton szerencsétlenség kikerülése végett 
korlát felállítását rendelte el. Egyúttal 
felhívta a várost, hogy az ottani közleke­
dés akadálytalan eszközlése végett rend­
szabályokat alkosson, melyben a terhes 
kocsik közlekedése és a szarvasmarhák fal- 
kákban való hajtására kiváló figyelem for­
dítandó.

Váczi czipök. A Iíókuskórházi gondnok­
ság folyamodott a fővárosi tanácshoz, hogy 
a liasználhatlanná vált czipők helyébe 739 
párt a váczi fegyintézettel csináltathasson. 
Vájjon olyan jó lábon áll-e a közerkölcsi- 
ség, hogy a fővárosi dologházban nincsen 
elegendő munkaerő a czipőmennyiség elő­
állítására ?

Statistikai adatokból kitűnik, hogy 62 
cselédszerző van a fővárosban. Ezen körül­
ményt azzal hozzuk tudomásra, hogy a 
cselédszerző intézetek ily nagyszáma mel­
lett eltévesztetik azon czél, mit a rendőr­
ség a cselédszerző intézetek engedélyezése 
által akart elérni. A főkapitányság nem 
tenné rosszul, ha a cselédszerzők számát 
meghatározná, mint ezt a fővárosi tanács 
a pálinkamérők számának meghatározásá­
val tette.

Vágoda-besziintetés. A VI. kerületi elöl­
járóság a tanácshoz bejelentette a hajó-ut- 
czai izraelita baromfi vágoda tényleges be­
szüntetését. A baromfi-vágoda sem köz- 
egésségi, sem köztisztasági szempontból nem 
volt fenntartható a hajós-utezában. A vág- 
odai tűzveszélyes bódék mielőbbi lebontá­
sára is megtétettek az intézkedések.

Egyletek, társulatok.
Meghívó. A házi iparegylet tagjait, a 

folyó hó 13-dikán, csütörtökön d. u. 3 óra­
kor a megyeház nagytermében tartandó 
közgyűlésre meghívom. Napirend: A szer­
vező bizottság által szerkesztett alapsza­
bályok tárgyalása. Egyéb indítványok. 
B. Sennyey Pál.

Meghívás. Ft. Trautwein János ur, 
a ’pesti oltáregylet igazgatója, a t. közön­
séget tisztelettel meghivja a pesti oltár­
egylet hazai szegény templomok fölszere­
lésére szánt egyházi készleteinek megte­
kintésére, melyek a piaristák gymnasiumi 
épü'etének 1-ső emeletén, május 13-tól 
kezdve 1 7 -ig, azaz pünkösd-hétfőig bezá­
rólag, reggeli 8 órától esti 7 óráig köz­
szemlére tétetnek ki.

A délmagyarországi régészeti és törté­
nelmi társulat f. hó 26-án tartja közgyűlé­
sét ; Ormós Zsigmond főispán mint elnök 
a megnyitó beszédben szólni fog Erdély­
ben tett régészeti körútjáról.

Az alsó-szabolcsi Tiszaszabályozó-társu- 
lat folyó év május hó 19-én d u. 4 órakor 
Debreczenben, a városház tanácskozási ter­
mében közgyűlést tart. A közgyűlésnek 
főbb tárgyai: 1. Elnöki előterjesztés a 
megszüntetett bankkölcsönök tárgyában.
2. Alapszabályokban teendő módosítások.
3. Igazgatói jelentés. 4. Jelentés a múlt 
évi számadás megvizsgálásáról.

Majális. A magyar tisztviselők országos 
egyesülete május 20 án a zugligetben ta­
vaszi mulatságot rendez, melyre a tagok, 
családjaik és ismerőseikkel meghivatnak, 
azon kéréssel, hogy a résztvevők számát 
az egylet helyiségében (belváros Wurm- 
utcza 2. sz. II. emelet) máj. 18-ig bejelen­
teni szíveskedjenek. Ugyanott jegyek is 
kaphatók. Bővebb értesítés a program inban.

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, máj. 13-án, 
Hank Minnie k. a. vendégjátékául: „Aida“. 
Nagy opera 4 felvonásban Irta Gliislanzoni. 
Fordította Ormai F. Zenéjét szerzetté Verdi J.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

London, máj. 11. Az alsóházban Bourke 
helyettes államtitkár válaszolt azon inter- 
pellátióra, hogy a német kormány felszó­
lalt-e Parisban a franczia katonai szervez­
kedések miatt; Bourke örömmel consta- 
tálja, hogy a kormány ma teljesen kielé­
gítő biztosításokat nyert Berlinből és nincs 
ok az európai békét félteni.

Lesina, máj. 11. A király Curzola és 
Lesina közti utján Timpano -Geisa és Mii­
nában szállott ki, mindenütt lelkesen fo­
gadtatott. Lesina igen szépen volt díszítve 
a király bevonulásakor. A szokásos tisztel­
gések után ő felsége több közintézetet te­
kintett meg, mely alkalommal a tartományi 
választmány tagjai és a királyt kisérő pol­
gármesterek sorfalat képeztek; lelepleztek 
ő felsége jelenlétében egy emléktáblát. A 
király megtekinté a zaratini szivacshalá­
szati társulat kiállítását, este a kivilágí­
tásnál gyönyörűen vette ki magát a kikö­
tőben a schönbrunnl gloriett utánzása.

Páris, máj. 12 A mai hivatalos lap köz­
zéteszi Harcourt marquis, Vogue gróf és 
Bourgoing bárónak londoni, illetőleg bécsi 
és konstantinápolyi nagykövetekké történt 
kineveztetését.

Potsdam, máj. 12. A tegnapi díszszemle 
után az orosz czár a Sándor-ezred élére 
állott és az ezreddel a német császár előtt 
hódólólag tisztelegtetett, a német császár 
az orosz czárral meghatottan kezet szorí­
tott és a két uralkodó a tömeg láttára 
megölelte egymást.

Bukarest, máj. 12. A felforgató párt 
tegnap ismét kísérletet tett, hogy késekkel 
és bunkókkal felfegyverzett csoportok se­
gítségével megzavarja a választásokat, 
több választó megsebesült. A katonaság 
helyreállitá a rendet.

Vesailles, máj. 11. (A nemzetgyűlésből.) 
A pénzügyminiszter előterjeszti az 1876. 
évi költségvetést és egy törvényjavasla­
tot a Morgan-kölcsön visszafizetéséről. A 
nemzetgyűlés kimondta a sürgősséget 
azon törvényjavaslatra nézve, mely a két 
kamarának Versaillesban elhelyezéséről 
szól. — Az összes csoportokhoz tartozó 
képviselők hangulata általában véve békü- 
lékeny. A baloldal kijelenté, hogy nem fog 
kormányváltozást provocálni. Úgy látszik, 
elfogadásra talált az eszme: őszszel az 
általános választásokat megtartani. — 
Mondják, hogy Floquet, ki minap a párisi 
községtanács elnökévé választatott, barátai 
rábeszélésére lemondott ez állásáról.

(Este érkeztek.)
London, május 12. Az alsóház 287 sza­

vazattal 70 szavazat ellen elfogadta az ir- 
honi kivételes törvényjavaslatot.

Szentpétervár, máj. 12. A czár elutazása 
előtt cgv szerződést Irt alá, mely szerint 
Japánország Sandalin-szigeteket az Amur 
folyó torkolatánál Oroszországnak áten­
gedi.

Berlin, máj. 12. A „Norddeutsche Ztg.“ 
egy vezérczikke ama biztosítással végző­
dik, miszerint a franczia kormányali hiva­
talos összeköttetés 1870. óta soha barátsá­
gosabb és kielégítőbb nem volt, mint épen 
most.

Potsdam, május 12, Az első testőrezred 
tisztikarának tegnapi ebédjén a német 
császár felköszönté az orosz czárt, annak 
saját s a hadsereg nevében legmélyebb kö­
szönetét fejezve ki vonzalma tanujeleiért, 
melyekben ő a kölcsönös barátság és fegy- 
vertestvérség biztosítékát látja. Az orosz 
czár viszonozta a felköszöntést a német 
császár jólétére, mire a két császár átölelte 
és megcsókolta egymást.

Berlin, máj. 12. Goitschakoff herezeg 
tegnap a császárné, ma a német császár és 
koronaörökös által fogadtatott. Az orosz 
czár tegnap meglátogatta Manteuffel és 
Moltkét. A mai udvari diszebédre 120 
személy volt hivatalos, ezek között Gort- 
schakoff, az orosz követség, s azon ezredek 
parancsnokai, melyeknek feje az orosz czár.

Belgrád, május 12. Milán fejedelem a 
tartomány belsejébe körútra indul s meg­
szemléli a tracirozási munkálatokat is. — 
Az igazságügyér egy bizottságot hiv egy­
be a telekkönyvek behozataláról szóló tör­
vény kidolgozására.

Passau, május 12. Hernrich püspök ma 
éjjel meghalt.

Czernovitz, május 12. Az országgyűlés 
elhatározta, hogy ő felsége a császárnak a

tartomány látogatása alkalmával az egye­
tem egyesítésének és megnyitásának szá­
zados évfordulóját országos ünnepélylyel 
üli meg és egy hódoló küldöttséget me­
nesztett Bécsbe a tartományi főnök veze­
tése alatt, mely ő felségeiket kérje, szeren­
cséltessék ezen ünnepélyt magas jelenlé- 
tökkel. A rendező bizottság szervezése a 
tartományi helytartóra bízatott. Az orszá­
gos könyvtár átengedtetett az egyetemnek, 
s 50000 ft szavaztatott meg beruházásokra.

Berlin, máj. 12. A „Provinczial Corres- 
respondenz“ egy levelezői czikket közöl ily 
czimmel: „Császárlátogatás és a béke,“ 
melyben kiemeltetik, hogy a közös császár­
politika köztudomású ismételt nyilvánu- 
lása azon megnyugtató meggyőződésnek 
fog újra életet adni, hogy Németország 
mint három év előtt úgy most is határo­
zottan békét óhajt s a béke megzavarása 
irányú idegen törekvések elnyomásában 
nemcsak saját bebizonyított erejére, ha­
nem leghatalmasabb szomszédai közös po­
litikai akarata és törekvésére táinaszkod- 
hatik, valamint az uralkodók ujabbi össze­
jövetelének politikai jelentősége s a bizal­
mas tárgyalásoknak Europa viszonyairól 
főleg a három császárszövetséghe.z való 
csatlakozásban és annak szándékaiban és 
czéljában fekszik, igy minden egyes ily 
találkozásnál a folyton tartó egyetértés az 
ausztriai császárral magától érthető és tel­
jesen biztosított elővélelem. Az orosz czár 
legujabbi látogatása, — ámbár egyedül 
csak szive óhajtásának következménye, — 
csalhatatlan s a legáldásosabb hatással 
lesz a békefejlődésre és az általános jó­
létre. —

Frankfurt, május 12. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
18360. Osztr. hitelrészv. 210.25. Osztr. bankr. 
873.—. Osztr. államvasp. részv. 267.75. 1860-diki 
116.—. 1864-diki 307.—. Evjáruléki papir 63.90. 
Evjáruléki ezüst 68.47. Lombard 124.—. Galicziai 
206.50. Magy. sorsjegy 174.—. Györ-Gráczi —.—. 
Lanyha.

Páris, május 12. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 63.95. 
5°/o-os jövedék 102.20. Olasz jövedék 71.10. Al- 
lamvasut 660.—. Credit mobilier 215.—. Lom­
bards 290.—. Töröksorsjegy 124.37. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, május 12. Liszt 53, 5425. Répaolaj 
77.—, 77.75, 79.—. Lenmagolaj 74.—, 74, 73.—. 
Szesz 53.50, 54.50, 55. Czukor, finomított 147.—.

Stettin, május 12. Búza 191, 191.50. Rozs 149. 
Olaj 51, 54.50. Szesz ül.—, 52.50. 54.—.

Köln, május 12. Búza 19.75, 19.45. Rozs 
16.20, 15.75. Olaj 30.10, 30.—, 31.90.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, máj. 12-én. Az előtőzsdén igen 

jelentéktelen az üzlet. Osztr. hitel eleintén 
231.80-on 232-re emelkedett, zárlat 231.60
— 231.70, m. földhitel 75.25 — 75.50-en ke­
resett. Municipálb. 32.50 — 32.75-en tartva, 
angol-magyar 10.50-en kelt.

A déli tőzsdén megélénkült a forgalom, 
legkivált malompapirok és pesti lóvasut 
igen keresettek. Kötés előfordult in. dij- 
sorsjegy 83.25—83.37, m. földteherment. 
82.60, győr-sopronyi elsőbbség 95.50-en, 
p. lóvasut 214.50—217, municipálb. 32.25 
—32.37, m. földhitel 75, takarék és hitel 
100, külvárosi takarékp. 48, molnárok és 
sütők 255, Viktória gőzm. 110, budapesti 
gőzm. 700, Berlini devisa 54.55. Keresett 
p. lóvasut 217, hazai takarékp. 2440, mol­
nárok és sütők 254, Viktória gőzm. 110, 
budapesti gőzm. 700, Ganz-öntőde 230, 
kináltatott: m. hivatalnokok hitelügylete 
13-on vevő nélkül.

Az esti tőzsde szilárd. Osztrák hitel 
231.10, 232.70—232.80 m. földhitel 75.50
— 75.75, municipálb. 32 — 32.25.

Bécs, máj. 11. A sajtónak összhangzóan 
békés hirei, úgymint a külföldi tőzsdék ár- 
iolyamának emelkedése folytán az előtőzs­
dén az üzérkedést élénkebb üzletre ösztö­
kélte magasabb árakon. Utóbb azonban is­
mét lecsöndesült a forgalom, úgy hogy az 
árfolyam lassanként csökkent. A déli tőzsde 
második felében frankfurti tudósítások 
folytán, (a berlini tőzsdejegyzés távirdai 
vezeték zavarok miatt elkésett) ismét élén­
kült az üzlet, de az igy elért árfolyam 
emelkedés zárlat felé részben megint elve­
szett. Járadék többszörös árhullámzás után 
is végtére magasabban jegyeztetett; m. 
vasúti kölcsön kivételével a többi befekte­
tési értékek is felébb emelkedtek. Devizák 
és valuták merevebbek.

Árhullámzás: osztr. hitel 233 — 232.25
— 233.75 — 232.50, Anglob. 130.75 —130 
-131.50-130.90, Uniob. 110.50-109.50 
—111 —110.25, m. hitel 218.50—217.25 — 
218.75 — 218.50, m. földhitel 75.25 — 74.75
— 75.75 — 75, anglo- magyar 11 —11.50, fran­
kó-magyar 58—58.50, municipálb. 31.50 
—32.50. Délután: osztr. hitel 232.75 — 
233, anglob. 131 —131.25 üzlet nélkül.

Árutőzsde. Budapest, máj. 12-kén. 
Búzát illetőleg készárura csekély üzlet, 
őszszel szállítandó áru lanyha, 4.40—4.40 Y). 
Zab máj.—jun. 2 firt. Bánsági tengeri 
máj.—jun. 3.18Yi» 3.171/s, 3.16 és 3.15.

A philadelfiai közkiállitás 
alkalmából érdekesnek tartjuk azon osz­
trák-magyar áruk jegyzékét közölni, me­
lyek az utóbbi évek alatt Észak-Ámeriká­
ban kiválóbb keletnek örvendtek. Szolgál­
jon az Útmutatóul a kiállitni szándékozók­
nak. Azon áruk következők: borkő, chemi- 
kaliák, gummi, rongy, kénkő, drognak, 
díszműáruk, gyümölcsök, nyomdapapir, 
bőráruk, aetherikus olajok, gombok, üveg­
áruk, kender, vetőmag, gyapjúszövetek és 
cachemirok, festékek, tészta és horgany­
gyártmányok ; ruhanemüek, agyag, kő- és 
porczellánáruk, rövidáruk, lenáruk, bő­
rök, selyemáruk, bor, bútorok, posztó, 
shawlok, gyapjuáruk.

Phyloxera vastat rix. Vicomte 
de Meaux a franczia kereskedelmi és föld- 
mivelési miniszter a franczia központi föld- 
mivelési társulathoz intézett jelentésében 
a szakférfiak kísérleteinek eredményéül azt 
hozza fel, hogy „az alkali s u 1 f o k a r- 
bonatoka leg hathatósabb sze­
rek a phyloxera vastat rix ellen.

Ajánljuk a magyarfóldmivelési minisz­
térium és szőlőgazdáink figyelmébe.

A f ö 1 d m i v e 1 é 8-, i p a r- é s k e r e s- 
kedelmi minisztérium az 1874-ik évi 
XX. törvéuyczikk kíséretében a marhatu­
lajdonosok és községi elöljáróságok részére 
a marhavész megelőzésére és az áthágások 
büntetésére vonatkozó rövid útbaigazítást 
küldött a fővárosnak, melyben leiratnak:

a kór természete, ismertető jelei, óvó és 
irtó intézkedések, a felelősség és az áthá­
gások büntetése. Ez utolsó részben kimon- 
datik, hogy az ezen törvény határozatai­
nak vagy az annak alapján kiadott rende­
let megsértője 500 frtig terjedhető pénz­
bírsággal vagy fizetési képtelenség eseté­
ben megfelelő fogsággal büntettedk. Köz­
ségi elöljárók vagy ezek helyettesei, ha 
a gyanús betegedési esetnek feljelentését 
elmulasztották, vagy a marhalevelek és 
egészségi bizonylatok kiállításánál csak 
hanyagságból is valótlant bizonyítottak a 
rendőri büntetésen felül még kártérítésben 
is elmarasztaltatnak.

A margitszigeti hid munkála­
tai gyors léptekkel haladnak elő, elannyi- 
ru. hogy ezen műépitmény előreláthatólag 
még ezen évben lesz átadható a forgalom­
nak. Annál kevésbbé érthető a közieked. 
minisztérium késlelkedése a mindkét olda­
lon a rakpart magasságában alkalmazandó 
átereszek és a mindkét oldali feljárati gát 
felöntése munkálatainak kiadásánál. Nem 
akarjuk hinni, mit szakkörökben többszö­
rösen állítanak, hogy t. i. c két említett 
munkálat fölötti végleges rendelkezés oly 
későre halogattatnék, hogy az előre haladt 
idővel az ajánlati intézkedés mellőzése in­
dokolva , és a munkálatoknak a kiépí­
tési vállalatnak való brevi manu áta­
dása eszközölhető lenne. — Nem akar­
juk hinni, jóllehet kétségen fölül all 
az, hogy léteznek miniszteri közegek, 
kik előtt az ilyesmi kívánatos volna 
és bár ugyanott igen szeretnék látni, ha a 
vasmunkákat az idegen hidépitesi vállalat 
venné át 16 — 18 írtért mázsánkint, mig 
azt helybeli jó hitelű ezégek 10—12 írtért 
hajlandók átvenni; hasonlókép szeretnék a 
gátfelöntési munkálatot, mely ajánlati utón 
köbölenkint 10 frtnál többe semmi esetre 
sem kerülne, ugyanezen vállalatnak 15 
forintért kiadni. A tespedő hazai ipar, 
valamint a szomorú munka-viszo­
nyok érdekében kötelességünknek tart­
juk a közlekedési miniszter figyelmét ezen 
eshetőleges rendelkezésekre — melyektől 
több oldalról félve tartanak — felhívni. És 
hogy ezen aggodalmak nem alaptalanok, 
elég lesz fölemlítenünk, hogy nem igazol­
ható pártfogások már fordultak elő: ugyan­
is engedélyeztetett a boltvánkosoknál grá­
nit helyett, mely szerződésileg ki volt köt­
ve, a majd felényivel olcsóbb süttői kő al­
kalmazása, anélkül, hogy az ez által eredmé­
nyezett és az épitésvezetők által is Ilv módit 
értékesítésre ajánlott megtakarítás a hid- 
épitkezés átalány-összegéből levonatott vol­
na, mely eddig 100,000 frtnál nagyobb össze­
get tesz ki. Iliszszük, hogy a közlekedési 
miniszter urezen ügyet rendbefogja hozni, 
még mielőtt hosszabb vizsgálati Htját meg­
kezdené, és hogy így ezen aggodalmak 
alaptalanságát kifogja mutatni, miáltal 
minisztériumának hitelét csak emelni fogja 
és elenyészte!i az okot a hid befejezési ha­
tárnapjának meghosszabbítására.

A házi ipar-egyesületet szer­
vező bizottság vasárnap tartá első ülé­
sét b. Sennyey Pál elnöklete alatt a nemz, 
múzeumban. B. Sennyey 11 órakor a képv. 
házba távozott, mire Pulszky Ferencz vette 
át az elnökséget A bizottság mindenek­
előtt az alapszabályok tervezetét vitatta 
meg. Az e felett kifejlődött eszme lsere igen 
érdekes volt, s az ajánlott módosítások szö­
vegezésére kisebb bizottság neveztetett ki, 
melynek tagjai : Kerkapoly Károly, Kö­
rösi József, Mudrony Soma. E bizottság 
megállapodásai a csütörtökön d. u. 3 
órakor a megyeház nagytermében tartandó 
közgyűlés elé terjesztetnek. A közgyűlés 
azért tartatik ily korán, hogy mint Pulszky 
megjegyzé, az országgyűlés eloszlatásával 
haza térő orsz. képviselők az alapszabályok 
megállapított szövegét vihessék magukkal 
s honn saját körükben az ügy mellett köz­
reműködhessenek. —

A budai gyárudvar-részvény­
társaság utolsó rendkívüli közgyűlését 
tartotta f. hó 9-én. A választmány rövid 
jelentéséből kitűnik, hogy az alapszabá­
lyoknak ápr. 2-án megtartott közgyűlésben 
elhatározott módosítását a minisztérium 
jóváhagyván a vállalat liquidálásánaksem­
mi sem áll többé útjában. A választmány 
egy öt tagú liquidáló-bizottság megválasz­
tását jinditványozza, mely teljhatalommal 
ruháztatnék fel, s a társaság részéről Alt­
städter Rudolfot és Rechnitz Henriket; az 
anglo-bank részéről Loisch Edét, Eisen­
städter Józsefet és Tausig Hugót ajánlja. 
Fáradság! dijul a közgyűlés 3500 frtot 
utalványoz. Á bizottság a liquidálás ered­
ményét a kormánynak be fogja mutatni s 
az a hivatalos lapban annak idején közzé 
fog tétetni. Ez indítványok a közgyűlés ál­
tal csaknem egyhangúlag elfogadtattak.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések: — Pécskán május 24 én 

a pécskai jószágigazgatósághoz tartozó 
javadalmak bérlete. — Hévizgyörkön jun. 
21-én Pólyák János ingatlanai 3000 frt. — 
Kis-Ráskán jun. 8-án titépán Ödön nemes/ 
birtoka 24560 frt. — Huszton jul. 12-én 
gróf Scherr-Thoss Arthur vucskómezei in­
gatlanai 120,000 frt és ingóságai 10,377 
frt. — Mozsgón május 28-án Sehluchter 
József lovai, szarvasmarhái és borai 4000 
forint. — Budapesten nádor-uteza 17. sz. 
május 26-án Gutlimann Adolf gazdasági 
gépei, bútorok stb. 14,349 frt. Obád (Te­
mesvár) jun. 19-én Petrovits Ilona ingat­
lanai, 6664 frt. — Baja jun. 13-án v. jul. 
18-án Ramhab Antal háza, 3000 frt. — 
Szathmár jun. 9 én v. jul. 9-én Farkas Dá­
niel ingatlanai, 3067 frt. — Arad jun. 10-én 
v. jul. 10-én Kiss Sándor ingatlanai, 4700 
frt. — Budapest (Buda) jul. 2-án v. aug. 
2-án Jámbory Amália svábhegyi háza, 
26 00 frt. Eperjes jun. 7-én v. jul. 7-én 
Fischer Károly ingatlanai, 3000 frt. — Bu­
dapest (plébánia u. 1. sz.) jul. 27-én v. 
szept. 9-én Fáj Gusztáv háza, 136318 frt. 
— N.-Rőcze (Rimaszombat) jul. 22-én v. 
aug. 23-án a n. rőczei szláv gymn. ingat­
lanai 15661 frt. Arad máj. 22-én Sustyák 
József ingatlanai, 5905 frt.

Csőd: Csernovics Arzén szalárdi la­
kos ellen, bejei. jun. 14, 15 és 16-án id. 
tömeggondnok RitoókZsigmond, perügyelő 
Márkus Lajos; — Follinusz István n.-vá- 
radi lakos ellen, bejei. máj. 29, 30. 31-én, 
id. tömeggondnok és perügyelő Baróthy 
Antal.
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Gabona árak 1875. május 12.

’5* -3 Vám- Vám-
BÚZA be ■mázsánként mázsánként

U frtkr.—frtkr. ü frtkr.—frtkr.
hansági uj 84 4.25—4.35 85 4.40-4.50

uj 86 4.55—4.60 87 4.60-4.70
uj 88 4.70—4.80 89 4.80-4.85

tiszar. uj 84 4.50—4.55 85 4.65—4.75
Uj 86 4.80-4.90 87 495-5.00
uj - 88 5.00 —5.10 89 5.10-5.15

pestr. uj 84 4.40 —4.50 85 4.60—4.70
Uj 86 4.75—4.80 87 4.85 -4 90
Uj 88 4.95-5.05 89 5.05—5.10

fehérm. Uj 58 84 4.50-4.60 85 4.70-4.80
uj — 86 4.85—4.95 87 5.00-5 05
uj 88 5.10—5.15 89 5.15-5.20

bácskai | uj — — — —
.. uj I — — 1 — —

ROZS..............80 után
ÁRPA maláta . 72 

takarm. 72
ZAB...................50
KI KORICZA, bán. mérő 

másnemű „
ZAB.................. 50 font
RE PCZE, fekete 75 „ 

bánáti 75 „ 
KÖLES...........82 „

Han­
gulat frt kr.—frtkr.

csendes 3.50—3.60
szilárdb 2.70—3.00 
szilárdb 2.55—2.65 
szilárd 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyh 
szilárd

2.10-2.20 
3.10—3.15 
3 00—3.05

3.00-3.10
Minta-liszt | Wnz_____Árú

0 szánt12
3 „
4 „
6 ”
s **

Be- !
űcet Kötvények:

vasúti kölcsön 1

■

120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 Gömőri államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1878-ki m. k. kincst. ut. üo/o ez. 
Főldteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
n „ / temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ » horr.- szí.
„ „ erdélyi .

SzölIÖTáltsági kötrény 100 frts 
1871. pestvárosl köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. tára. 
Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút.....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „
Vjpest-Rákospalotni lóvonatu .
Alföld-Fiumei...............................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság.............
Budai hegyi pálya.....................

Bankok:
ünnlripalis hitelbank ...........
Angoi.magyar bank................
Magyar általános hitelbank . .
Franro-magyar bank................
Magyar által, földhltelrészr.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

80
80

200
200
100
80

100

j Adva Tartva

100.- 100.25

83.2. 83.50

82.5C

III
1 IS

80.75 81.25
79.- 80.-

78*25 78.75
74.85 75.25
89.50 89.75

1090.— 1100 —
32.— 35.-

335.- 337.—
55 50 56.—

217.— 218. -
73- 75.-

-!-
1

121.—

63. - 64- :

32.- 32.50
10.50 11.—

217.— 218.—
58.- 60.— 2
75.- 75.25
39.- 41.—
99.2' 99.50

50
100
200
500
200
100
50

60
100
OOO
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300

80

Buda-óbudal népbank..............
Iparbank ...................................
Budai kereskedelmi bank • . . . 
Pesti „ >»••••
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tisztiegyl.m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, • • •
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. „ ...
Pest-külvárosi „ • • *
Szent-Endrei „ • • •
Újpesti 99 • • •

Halmok:
Concordia-gőzmalom.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Luiza-gőzmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonia-gőzmalom.................

Különféle iparpapirok:
Épltötársaság, Pesti................
Serfözöde. I. magyar.................
Sertéshízlaió..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  „
„Franki in-Társulat“ ..............
Ganz-féle vasöntöde................
Gsehvrlndt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület................
Gyapjumosó és hízom. 1. magyar
Salgó-Tarjáni kőszén ..........

vasöntöde

Adva

31.25 
51.— 

155 
795.— 
314-

52.50
13.50

45- 
89.75 

12440— 
140.- 
48.
40. 
37.—

150 
122 
88. 

254 
795.- 
110- 
700. 
410.—

394
120
2C8
530

230
198

100
75
30

Tartva

31.50 
51.25

157.—
798.—
316.-
53.
14.50

50— 
90 

2450- 
140.75
48.50 
42.
39.

155.- 
123.— 
90.— 

256 
800. 
112. 
705. 
420.-

20. 
396 
125. 
270.— 
540.—

200 Schlick-féle vasöntöde
200 sóskúti kőbánya-társaság
200 Spodlnm és csontliszt 
500 Szeszgyár, I. magyar.
200 Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
200 Általános Waggon-kölcs. társ. 
105 Alagut-társaság.
200 Tégla- és mészégető, újlaki. 
200 Téglagyár, kőbányai .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet ő1/? p!° 

„ járadékbárcza . •
„ jelzálogbank . - ŐV2
„ ált. földhiteltárs. 6 o/o
99 99 99 ül/i Ojo

Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 ojo

■
Elsőbbségek:

300 Éjszakkeleti vaspálya . • • » °!° 
300 Magyar galicziai vasp. ez. ő 0 0 
200 I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhid . ... 60/0
150 Budapesti malom ...............Ü°!°

Pénznemek:
Császári arany
Osztrák-magyar 8 frtos arany

___20 frankos arany
g Osztrák és magyar ezüst
3 1 Porosz pénztárjegy
í-5 Váltók

235_ 4 Augsbiirsr 100 délném. frt után
2Q0*_ 3ya M. Frunkfúrt 100 din. frt után

3 Hamb. 100 din. bir. Mark után
101. 3>/2 London 10 font Sterling után

7G.— 5 Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után
32.— 4 Páris 100 franc után

Li­
li Adva Tartva

123.— 124.—
72.— 75.-

150.— 152.—
130.— 140.—
126.— 128.-

62.— 63.-
54.— 56.-
71.— 72 —

86.70 86 80

1 78*25 78 75
87.75 88.-
86.75 87.-
88.— 88.25
88.50 89.-

85.50 85.75
177.— 180.-

5.27 5.28
8.90 8.92
8.90 8.92

103.— 103.50
1.63'/, 1.633/,

54.'- 54-20
54.— 54.20

111.40 111.60

44*20 44.30

BÉCSI TQ%SPK ÁRJEGYZÉSEI.

I. Osztr. államadósság.
Egye. jár., jegyekb. máj.—nov. öo/o 

„ „ ezüstben jan.-jul. őo/e
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos ÜO/C7
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 5ojo.............. - •
Erdélyi 5 o/o....................
Temesi Bánság bojo...................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar oo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dtinaszabályozásl 5ojo 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 l'rk.) öo/o 
Gomöri záloglevél oo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
,, szőlödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Mauyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitel int. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank őOO frt
Frnnco-osztrák 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált. municipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
L'niobank 200 frt

Adva Tartva

69.50 69.60
74.40 74.60

272.- 274.—
115.75 116.25
136.75 137.25

81.— 81.50
78.20 73 60
79.75 80.25
79.25 79.75
82.50 82.75
81.- 81.25

99.50 99.70
£99.75 100.25
--- 72.50
83.25 83.60
83.-1 83.50
74.50 75.-
88 50 89.-

130.90 131.10
11.— 11.50
75.- 75.50

233 10 233.30
218 50 219. -

780. - 790.-
47.50 47.75
58.— 58.60

964 — 965.-
110.50 111.—

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.............. ...
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
,, keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5ofo 

,, 33 éves visszafizetés . hojo
Nemzeti bank o. é. őolo....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/2o/o 

,f földhitelintézeti 5* '-.ofo . . . 
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. ő o/o 
ltáttaszék-Dombovár 200 frt ez. őo c 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3 o/o............

„ 1867-iki 3o/o..................
,, 200 frt 5 o/o..................

Tiszavidékl............................ 6 o/o .
Magyar észak-keleti 300 frt no o . 

„ keleti .... 300 frt 5 o/o . 
.. nyűgöt! . . . 200 Irt 5o/o . 

Fperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Karuly-Lajos paly a 3UU Irt 11. kib.

Adva

130.— 
428 -

133.50
127.50
296.50
141.50 
192.25 
117.- 
120.75
50.50

116.—

Tartva

130.75 
431,

134.50
128.50
297.50 
142.
192.50 
118.- 
121.-
51.-

130-
118.-

96.50 
87.25 
96.8U 
86.- 86 7
87.50

82.50
74.50 

139.75 
137.25

82.75

97.
87 75 
97, 
86.50 
86.90 
88.

77.75 
70— 
81.60 
83.50 
75—

140.25
137.75

83. 
71.—
67.75 
78.25

101.20 101.60

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clary 40 frt pp....................................
Dunagözhajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs.................
Keglevicli 10 frt...............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
Budavárosl kölcsön 40 frt..............
Pillfy 40 frtos pp.............................
Rudolf-alapit vány 10 frt.................
Salm 40 frl pp.....................................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt
St.-Genon 40 frt pp............................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 frt pp............................
W'indischgrátz 20 frt.......................

IX. váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holi. 3>fao/o 
Augsburgra 100 frt délném. 4i/.j o/o
Berlin 100 tallér.................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o o
Brüssel 100 frs...........  4 o/o
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark.
Londonra 10 font sterling 
Marseille lOd frank 
Páris 200 frank.................

3 o/o

Péntek áriolyama.
Cs. kir. arany.........................
20-frankos arany....................
Orosz imperiale.......................
Mária-Terézia-tallér...........

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvánj

íj us 11-én.
Adva Tartva

165.50 165.73
27.50 28.-
95.25 95.75
18 25 18 75

16.25 17—
27.75 28.25
27.75 28.25

14.-
36.75 37.25
17.- 17.50
27.50 28—
15.50 16—110.-
22.75 23 2,
21.25 21 7

94 60 94 80
92.35 92.55

54Í- 54 10
54 -- 54.1C

111.45 W.6l
44.20 44.25

5.28 8 91
5 Y

102.85 103.-

163 1.63

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BUDAPEST : Diána-fürdö. BECS I I- Schottenbastei 12.

ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEK stl.
vétele és eladására, valamint 

fölvaltásara.

Tőke-elhelyezésre következő (kiSOFSOlási előnyökkel összekötött) magasabb kamat-jövedelmet nyújtó értékeket ajánljuk különösen:

fizetési = b í 
határ-idő > .2

Ndv-
értjk

Tiszta

lOOnov-
ért.

•a. 70 „ 
50 „ 
90 „ 
5 „ 

3» 2 .. 
343/* . 

23 „ 
24',. 
241 , . 
34 -

100
105 >■88
120 ar. 5°, 0 ar 
100 „ 50/0 „ 
100 „ 6» 0 -
100 „ 5»/ó , 
ÍOO 3i/,o/„
ÍOO 6»ó
100 51/,0/0
100 600
100 5'/f,0

Az árzat-értékek megnevezése

Magyar szöllödézsma-váltsági kötvények ^ 7° o*os adónak 
„ földtehermentesitési „ S vannak alávetve
„ vasúti kölcsön.................................................... . .
n keleti vasutelsőbbségi kötvények II. kibocsátvány
„ kincst. jónyok 1874-röl..............................................
„ földhitel-intézet arany-záloglevelei..........................
„ „ „ papir-záloglevelei..........................

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei..........................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei............................... ..... .

„ általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei .

Szelvény-
kifizetési

határidők

o - >>
'S. x. 

E 'S ® x c Í

január, Julius 
május, november 
január, Julius 
január. Julius 
junius, deczember 
inárcz, szeptemb. 
május, november 
február, augusztus 
január, Julius 
junius, deczember 
junius, deczember

74
80
98
72

100
91
87 
87'/ 
79
88 
87

1»-28
6*10
0-73
<•63 
1»-60 
^ to 
b 32 
b 87
b 9; 
b-82
fi.

3,5
O.70
1-35
0 k5

32

*^50 
0 95
U-75
1.“
1-00
0-76

b.gt
s.w 
S.4 
V „
;-00 
'-07

Jegyzet

Még csak 15 évig lesznek for- 
[galomb.

Az arany-agiót 10%-al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.

• Az ezen rovatban foglalt számolt azonban csak tarlós befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektető-

B>a 3K t onitsiii9
re következő

j

Köszvény-vászon
mindenféle köszvény, csúz (Rheuma) in- 

I szaggatás, mell-gerinczfájdalmak, kereszt­
csontfájás (Hexenschuss), lábköszvcny stb. 
ellen. — Egy csomag ára 1 frt 5 hr., 

kettös-erejü 2 frt 10 kr.
Dr. HUFELAND, a hírneves orvos, azt mondja gyógyászati műveiben: h.Két baj 

létezik, melyekre a gyógy tudomány úgy látszik, hiába keresett hatásos orvosságot; ez 
a fej-köszvény és „podagra“ ; ezen orvosság a fónebbi köszvény-vászon alkalmazása 
által megtaláltatott. 135 (2—6)

Dr. BÚRON párisi általános seb-tapasza
mindenféle sebek, genyedések és daganatok ellen. Egy köcsög ára a használati mód­
szerrel együtt 70 kr., kisebb köcsög 35 kr. Postán küldve 10 krral több. Valódian Pes­
ten egyedül csak Töi-ölt .József" ur gyógyszertárában, király-uteza 7. szám. - 
Xtébreczenben: Rothschneck ur gyógysz.— Szombathelyem Pillich Ferencz ur 
gyógvsz. — Slohácson: Jezevics Károly gyógysz. - Kolozsvárt! : Wolff gyógysz. 
- Pécsett: Zsolnay. — Székes-Fehérvár . Dieballa. — Gyöngyösön: Vozary 
és Kugler gyógysz. — Miskolczon: Ujházy gyógysz. — Aradon Trinner gyógy. = 
Nagyvárad: Molnár. — Urassá: Fabik gyógysz. — Szigetváron[: Ehreufeld W

9 5*
J T Részvény !>s

* 1
« TN «£ x

315 Első magyar biztositó társaság részvényei.......................... 1105 50 133 168
{(.»0 Pannónia viszont-biztositó társaság részvénvei .... 370 20 52 * 43

20V Magyar által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 
50 Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap

206 IS 9 * 10

részvényenkint).......................... ............................... 52 12 5
őOO Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 755 85 P5 80
20<> „ közúti vaspálya részvényei......................................... 242 35 35 23
100 Országos központi takarékpénztár részvényei (szelv. nőik.) 83 7 7'/i 8

1000 Első hazai takarékpénztár részvényei....................................

* Hozzávetőleges összjövedelem.

2315 300 180 *200

Részvény

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200. Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei
500 Hengermalom részvényei..........................
500 Budapesti gőzmalom „ . . • • •
500 Serfőzde (Barber-féle) „ (szelvény nélkül)
200 „Athenaeum“-könyvnyomda részvényei . . .
500 Pesti könyvnyomda részvényei . . . . . •
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei 
200 Spoiium- és csontliszt-gyar „

153
225
730
645
395
253
600
104
180

17
30

125
100
46
35
70
8

20

Nyerészkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett:
(íanz és Társa vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt 
Schlick-Me » » » 200 » » 118 »

Drasdie-féle téglagyár részvényeit névérték 
Union viszont-biztositó » »

200 frt árfolyam 105 frt 
300 » » 125 »

BcdrO
cc

-cd
JS

^cd

Szép, jó és olcsó.

ROTHAUSER TESTVEREK
10,000 napernyő és legyező 10,000

1 db szövetből frt. —50 kr.
1 „ alpaccéiből 60 kr. 1 frt.
1 „ selyemből 1—3 frt 
1 ,, selyemből, béllelve 1 frt 50 — 4 fi t 
Légii nőm. selyemből szegélyezve ; 

dbonkint frt, 2.50, frt 2.75 frt 3, 
frt. 3 50

Igen elegáns, lyoni selyemből, leg- 
íinomabban kiállítva, dbonkint írt 
3.5 I, fi t 4 —4 50. frt 5 

A legelegánsabb és legfinomabb, a 
mi eddig kiállíttatott: dbonk.nt frt 
6 — 6.50, 7.—, 7 50.

FaU-ernyők, á frt 7.—, 8.— , 10. — , 12. — .
1* n v lament-óriás-legyczö k, 

sima. fekete, festett és legfinomabb fajok fail- és ébenfából 1 fi ttől —25 frtig.
Férfi-napernyők dbonkint frt 1.50, 1 75, 2. —, 2.5 >.

Esernyők, dbonkint frt 1 —, finomak frt 2.30, 2.50, 3.—, selyemből, ft 4.50 
gros de naple, frt 5.50, 6.—, 12 rctü 6 12 frt.

Sétabotok, 20 krtól 10 frtig. 729

si tpg'5
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Finom

sely emáruk
és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
bámulatos olcsón

nagy választókban kaphatók

HAMBURGER ADOLF
ftzletében BUDAPEST, nri-ntca S.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztndor, szülész és szemész

gyógy it gyökeresen fényes és tartós siker biztosi tilsa mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következméns eit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást,

, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéről);

2) liuyycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemző részek bu­
jakóros fekélyeit és inéisodrendü bujakórt minden alakjaiban 
és elcsufitásaiban,

3) hugyesőszükííléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyétst 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit cs vizelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
városház-uícza sarkán (Bottenbiller-íéle házban) I. emel 

bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal 

válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

S z e ■ > ] o es 1 c s

ar
II ö I g y-k é s z r u h a ii c m ii e k ’

DIVATÁRUK.
A legújabb ez idényre selyem- és ruhaszövetekben, a legfinomabb és legizle- 

J-ó tesebb hölgy-készruhanemüekben. párisi és berlini minták szerint, u. m. : ruhák, Ä 
*■ dulmánykák, Talma, mellények, Fischu stb. meglepő olcsó áron. —’

Megrendelések pontosan eszközöltetnek és gyászruhák nyolc óra alatt ké­
szíttetnek.

UCHTbNSTERN B. és TÁRS.
első bécsi kros bazár-fiókja

Budapest, kerepesi-ut 15., a Rókus-kórházzal szemben, kívánatra bárhova 
küld mintákat ingyen és bérmentve.

'K5F* V ideki rendelmén vek pontosan eszközöltettük.

A „Franklin Társulat“
magyar írod intézet kia­
dásában Budapesten (egye- 
tem-uteza 4. sz.) megjelent 
és minden könyvkereske­

désben kapható :
KISFALUDY SÁNDOR.

HIMFI SZERELMEI.
Második kiadás. — A küllő arczképével.

(382 lap, 16-rét). Nyomt. papíron, 
fűzve 80 kr. Velinpapiron, fűzve 

1 ft. 20 kr., kötve 2 ft.

Az érmek, ásványok régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
továbbá leggazdagabb választékái

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára,

valamint üveg-szemek minden színben és nagyságban
a. le«;jutányosabb Arakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
n legmagasb árakon megvétetnek.

A ,,Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet 
könyvnyomda kiadásában Budapest(egyetemuteza 

megjelent és minden könyvárusnál kapható :

I I

*

i mtmw ji
történelme.

Kiegészítésül Schilling természet jogi müvéhez.
Irta

I Dr. WERNER RUDOLF,
kassai jogakadémiai tanár.

A Ára fttzizo X forint GO ltr.

FIEDLER IGMCZ.

A telekkönyvi törvény
gyakorlati alkalmazása.

Harmadik kiadás. Fűzve 2 frt. 40 kr.

■jfigSTeBH

ti.

Hölgy-divatárur aktár 
„a bécsi vilÄgtärlatlio2.“

Bmliijiesten, hatvani-uteza 2-ik sz., régi postaépület.
fi

Gazdáknak!
Mozdony-fűtésre a legjobb porosz, és dombról 

darab-szenet szállítja a
GÜTMÁNN TESTVÉREK kőszén-bányájának

budapesti eladó-ügynöksége
mérlegj-utoza £3-1 Is. szám a,

AZ ANGOL-MAGTÁR RAM
t. ez. részvényesei a f. é. május 31-én délelőtt 11 óra- 
Kor Budapesten a bank helyiségeiben tartandó

ezennel meghivatnak.
Napirend:

I. Évi jelentés
II. A mérleg és számvizsgáló bizottság jelentésének 

előterjesztése.
Hl. Az igazgatóság indítványa a nem teljesen befize­

tett ideiglenes részvény-jegyeknek teljesen befizetett 
(liberóit) részvényekké leendő átváltoztatása és az alap­
szabályoknak megfelelő módosítása iránt.

IÁ- igazgatóságnak újonnan leendő megválaszta­
tása.

A • Öt számvizsgálónak megválasztatása.
Azon t. ez. részvényesek, kik ezen közgyűlésben sze­

mélyesen vagy képviselőik által résztvenni kívánnak, és 
az alapszabályok 42 §. értelmében szavazat jogosítottak, 
felkéretnek, hogy részvény-ideiglenjcgyeiket a nem ese­
dékes szelvényekkel együtt az alapszabályok 41. § szerint, 
a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal, azaz bezárólag f évi 
május ho 23-ig, Budapesten és Londonban az Ánglo- 
Hnngariun bank pénztárainál, Becsben az angol-osz- 
rák bank pénztáránál, az illető fizetési helyek által 

kiállítandó téritvény mellett letéteményezzék
Budapesten, 1875, april 27-én.

Az igazgatóság
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

A I raiikliii-Társuliil
magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden

könyvárusnál kapható:

Német- magyar

PÓT-SZÓTÁR
a német és magyar szótárhoz.

Irta

Dr. BALLAGI MÓR,
tanár.

Á r a fűzve

Deutsch-ungarisches
m

zu dem Wörterbuche
der deutschen und ungarischen Sprache.

von

Prof. Dr. MOBJZ BALLAGI.
forint.

E kis munka az eddigi német-magyar szótárirodalom kiegészítése akar lenni több tekintetben • 
eloszor a mennyiben szerző német-magyar szótárának utolsó átdolgozása óta (1862) kifeilett’szakiro-

««,<««. b„.<i ,,j
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A Frailklin-Tilrsulat kiadásában megjelent és minden könyvárusnál kapható:

REGÉK.
Irta

WOHL STEPHANIE.

A , .Fanklin-Tärsu at“ magyar irodalmi intézet kiadá­
sában Budapesten (IV. egyetem-uteza 4-ik sz.) megjelent I 

és minden köm várusnál kapható :

AZ UJ TÖRVÉNYEK
rendezett és a magy. kir. miniszteri renddetekd ki­

egészített
legteljesb kiadása.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

Második bővített kiadás.
Hat fametszettel.

Képes borítékba keményen kötve, ára 2 forint, 
Diszkötésben ára 3 forint

AZ 1874. ÉVI

TÖRVÉNYEK
úgy az azok

életbeléptetése és végrehajtása tárgyában
kibocsátó t

magyar királyi miiiisteri remit jelek
gyűjteménye

Hivatalos nclnto Ív utAn
közli

SZEMCZRY GUSZTÁV,
nyug. királyi váltó-feltörvényszéki bíró.

VII. kötet.
II. füzet. XXXII—XLIIL tör vény czikk.

Ara fűzve 1 frt 40 kr.

Eddig már megjelent:
Az 1865- 67., 1S6S., 1S69., 1870., 1871.. 

1872., 1873. és 1874. évi

TÖRVÉNYEK
úgy az azok életbeléptetése és végrehajtása tárgyában

kibocsátott magyar kir. minister! rendeletek
gyűjteménye.

Hivatalos adatok után közli
SZENICZEY (fUSZTÁV,

nyug. kir.^vál tó-fel tor vény széki bíró.
Első kötet: 18 S5 —68. 6 1 te 8 rét, fiizve 3 forint, be­

kötve 4 frt.
Második kötet: 1868 -9 46 ív 8-rct. fűzve 2 frt 2 kr, 

beköt' e 3 frt.
Harmadik kötet: 1*70 19 ,v 8-rct, fűzve 1 frt, be­

kötve 1 frt 50 kr
Negyedik kötet: 1871. 35 ív 8-rét, fűzve 2 frt 2 1 kr . 

bekötve 3 frt.
Ötödik kötet: 1872. 33 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr , be­

kötve 3 frt
Hatodik kötet: 1873 31 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr., 

beköt ve 3 frt.
Hetedik kötet: 1874. 38 ív 8-rét, fűzve 3 frt. bekötve 

3 irt 8u kr.
” Jelen törvénygyűjtemény a többi hivatalos és nem 

hivatalos utón közlőit törvények felett annyiban bir 
előnynyel,hogy ebben mindenki a törvények életbeléptelésére 
és mimódoni végrehajtására vonatkozó s később külön 
minister! rendeletek által közzétett szabályokat, úgy a 
bélyeg, illeték és dijak, nemkülönben a bor és húsfogyasz­
tást, ezukor-, föld-, házjövedelem, sör-, szesz- és szemé­
lyes adók tárgyában kibocsátott pénzügyi törvényeket 
közvetlen az illető törvényezikkek után fellelheti.

Első évfolyai
Felé!.5s\

HALÁ

Egy hóra 
Két hóra 
Negyedévre 
Félévre 
Egy évre

Megrendelések 
czélszeriibben eszlt 

Könyvárusoknak

A
kiadó-h iratai a, Budát

Ha az első levl 
zott és férfias vtj 
levele, habár sok 
ezegnek, még háti 
fiasabban van tart! 
Széchenyinek kési 
kai elveit és polij 
irányát. Ezen ne| 
következő:

„Főméltósác 
Úgy mutatta 

férfi férfival szem] 
nélkül, csupán beli 
van bennem, s f 
felvilágosodott ea 
teim valóságos I 
fogok felelni ez el 
lem, hogy az idl 
mos év óta az ei 
magasabb fokát 
ismeretemnek nyl 
elégedettségem a.J 
hoz, mely felé ll 
ködöm, közelebbi 
helyzetben és ba 
nek talán oly szoll 
két bárki másnál 
rám ön máé befog 
most, se később, I 
tapasztalatai es l* 
most is gyakorolj 
bér előtt scan távi 
mint azt most Hl 
Bár nem vetetten! 
mégit az rendesei 
nem akadtam kJ 
megértette volnál

Belátási képi 
ha valamely elvei 
mely dolgot fejt« 
tóm, hogy nem ál


